
'r

LRKSA OFICIALUS ORGANAS, KATALIKIŠKAI 
TAUTIŠKOS MINTIM ■AVAITRA1TIS

Iteina ketvirtadieniaia RtfdtfgtftfJ* Mataa Zajiu
Prenumerata mtftaaaa **.00, pMtftaiisi $1.00 

7173 South WaahinSttftfStrtftft (P. O. BtfX M), 
Wilke. Barre, F*- TeMtfna.i VA 3-MT*

No. 1

privileges authorised Jaoaary 1*. 1*1

~KETVlRTADIENift» SAU
WHkci-Berre, Pa. Mdar A<

JANUARY S, IMI

of Augiut 24, 1912

LITHUANIAN M C. ALLIANCE OF AMERICA 
OFFICIAL PUBLICATION

AdvsrtMag RaU« tfu Application

Wilkaa-Barra, Pa. Ttflafenaat VA 3-*870

VOL. • METAI 44-J1

e e chi.urga* Alfredai Smailys, tai-Dienos Į U f f 1; aio. sukūrė originalų aparatą dirbtinkm kvėpavimui. Tafelel{. 
triniai plaučiai'", kurie skleidžia 
tanKjikrus impulsus ir gali žmo­
gaus gyvybę išgelbėti tais atve­
jais, kai jam gresia mirtis, nebe­
veikiant alsavimo organams. Da­
bar aparatas yra bandomas eks­
pertų. Po to jis bus plačiau pa­
naudotas 'medicinos praktikoje, 
ypač greitoje pagtlboje. Apara­
tas portatyvus ir sveria tik 10 
kilogramų.

Daugiau ir daugiau lietuvių pakyla į aukštesnes vie­
las. šiomis dienomis Pennsylvanijos gubernatorius D. L. 
Lawieiice paskyrė ilgametį LRKSA legalirij patarėją adv. 
Kdvvaid W. Lopatto Luzerne apskrities Orphans Court 
u■Dijii. -Jis išbaigs kito LRKSA nario, 1960 metais bir­
želio 3 dieną mirusio teisėjo Paul Selecky terminą. 1959 
nu t .iš rudenį adv. Lopatto buvo išrinktas Luzerne aj-takri- 
ties Register of Wills viršininku, dabar tą vietą užims ki­
tas gubernatoriaus paskirtas asmuo, šia proga reikia pri­
mini!, kad teisėjo tėvas Jonas S. Lopatto buvo įžymus vi­
suomeninis veikėjas ir ilgametis mūsų organizacijos lega- 
Irs pat arėjas.

PASKIRTAS

Ilgametis LRKSA 127 kuopos narys, nuoširdus organi- 
ij<>.- rėmėjas, taipgi ilgametis Cambridge, Mass., Ne­
it Prasidėjimo lietuvių parapijos klebonas kun. Pra- 
.1 -Juškaitis, kardinolui Cushing rekomenduojant, po- 
j u- Jo o XXIII-jo pakeltas prelatu Right Rev. tilu- 

; relatas yra gimęs 1883 metais lapkričio 
užinių kaime, Šakių apskrityje, Suvalkų »ė- 
uvoje ėjo pradinį ir vidurinį mokslą. 19Č15 
ęs i šią šalį kuri laiką sunkiai dirbo Brock- 
įbrike. Mokėsi Valparaiso, Ind., ir Brighton, 
no dvasinėj seminarijoj. Kunigu buvo įšvęs- 
is spalių 19 dieną, kurį laiką vikaravo Cam- 

, Nekalto Prasidėjimo parapijoj ,o 1918 nie­
kinąs šios parapijos klebonu. Prelatas Jus­
li i nepaprastu uolumu parapijos reikaluose, 
bažnyčią, 1926 metais įsteigė pradinę pa- 

klą. kurioje mokytojauja Jėzaus Nukryžiuo- 
Jis yra stiprus rėmėjas LRKSA, Vyčių, 

civių Susivienijimo, Moterų Sąjungos, Lie­
ti ku Sąjungos, ir kitų centrinių katalikiškų 
anizacijų. Jis taipgi yra didelis spaudos rė- 
ivęs “Tautos Ryto” redaktorium. Savo lėšo- 
>idęs stambią maldaknygę “Maldų Šaltinis”, 
ekizmas”, “Eucharistinės Stacijos” ir prisi- 

dė-ies prie kitų stambiu ir smulkesnių knygų išleidimo. 
Jam vadovaujant I960 metų gruodžio 11-tą parapija iš- 
k’biii jai , įminėjo auksinę sukaktį, kurios proga buvo 
:.-!cist tanibi šimto puslapių gausiai iliustruota parapi­
jos i'tori j ?. Sveikinam naują prelatą ir linkime viso ge- 
• iaiisio!
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Po sėkmingų gastrolių Vene- 
zueloje Lietuvos Valstybinė liau­
dies šokėjų grupė norėjo vykti 
į Argentiną, bet argentiniečių 
vyriausybė g; upei, kaip sovieti­
nei, nedavė leidimo dalyvauti 
šokių konkurse, o t*ip pat atsi­
sakė duoti vizą gastrolėms. Po 
to šokėjų grupė vyko j Čilę, kur 
suruošti keli koncertai. Pažymė­
tina, kad ir šiuose koncertuose 
didžiausią pasise’kimą turėjo lie­
tuviški šokiai, o ne rusiški.

Tt*;|;?PATT0 JTRKSA JUBILĖJINIUS
1 tloEJU

minga! priesaikdintas antradie­
nį, sausio 3, 1961, Teismo rūmuo­
se, dalyvaujant kitiems teisė­
jams, apskrities oficialams, drau­
gams ir pažįstamiem*. Po cere­
monijų sekė svei'Ainimai ir lin­
kėjimai.

Net vietiniai angliškieji dien­
raščiai pažymėjo, kad Lopatto 
yra pirmasis lietuvių tautybės 
advokatas pasiekęs Luzerne aps­
kritie* teisėjo vietą, o gal būt k 
visoje Pennsylvanijos valstybė-, 
ie. Kitos tautinės grupės, kai- 
lenkų, slovakų, italų, velšių, a

METUS ĮŽENGUS
61-JO SEIMO PRIIMTAS PLANAS NURODO 

BŪDUS SEKMINGESNIAM DEIMANTINIO 
JUBILĖJAUS PAMINĖJIMUI

EDWARD W.
TEISt

Naujų Metų d

OPATTO
S

Kaip paaiškėjo iš “Izvestijų" Naujų Metų d' 
korespondencijos iš Vilniaus, kad ilgametis L 
kurią pacitavo Vilniaus "Tiesa”, patarėjas advokat

paskelbta, 
SA legalus 
Edward W. 

prieš kurį laiką vienas Vilniaus Lopatto yra paakintas Luzerne 
kareivinių patalpas paliuosavo apskrities OrphansCourt teismo 
nuo kareivių (kuriuos demobili- teisėju, 
zavo ar perkėlė) ir jose patalpi- / 
no mokinius. Tose kareivinėse kelių kitų kandida 
įrengtas internatas. 7

Adv. Lopatto buvo atrinktas iš 
“ ' ity ir rekomen- 

Internate duojant Luzerne apskrities de- 
jvesta bemaž karinė disciplina, mokratų partijos pltmininkui dr. 
Sutrimitavus, vaikai - pionieriai T~L“ T TA---*>•*------
bėga į aikštę pratimui.

Elta

NUOŠIRDI PADĖKA

Kalėdinėje kalboje Popiežius Jonas XXIIT kvietė pa- 
valil'ivus, politikus, visuomenininkus, tėvus ir ben- 
erns valios žmones prisilaikyti gyvenime tiesos ir 
Popiežius pasmerkė materialistinę ir atėjistinę sis- 

kuri ardo šeimų pagrindus, nesilaiko tieses ir do- 
n.e.Di pasauliui suirutę ir visokias negeroves dėl ku-

i d 'ilgiausia nukenčia silpnieji.

t( • 1'113

Driektasis , rezidentas John F. Kennedy jau yra su­
daręs vinį kabinetą ir paskirstęs'kandidatus į kitas atsa- 
l.')i iiri')as vietas. Iškilmingoji inauguracija įvyks sausio 
ril-la, kuriai sostinė Washingtonas stropiai pasiruošia. Ne- 
trnkii-' paaiškės naujosios vyriausybės ne tik vidaus, bet ir 
i ž-icninė politika, kurios visi su dideliu susidomėjimu 
laukia.

Okupuotoje Lietuvoje
Šiemet Mažiau Užsisako

Komunistinių Laikraščių
Vilniaus "Tiesoje" net veda­

majame skundžiamasi, kad daug 
kur šiais metais užsisakoma ma­
žiau spaudos, negu pernai. Ko­
munistų organas skaito idealu, 
kad
1000 laikraščių skaitytojų, bet 
tokiu "idealių rajonų", matyt, ne 
daug tėra. Dažnai būna tik 400- 
500 skaitytojų. Kai kur, pavyz­
džiui kolchoze "Už taiką", laik­
rašti s aito maždaug tik kas de­
šimtas asmuo. Dar esąs daug kur 
pastebėtas žalingas reiškinys", 
kad užsisakoma tik pati pigiau­
sioji spauda. Kitur vėl kolchozų 
pirmininkai, net nepasitarę su 
kolchozininkais, urmu užsako 
spaudą visiems kolchozo na­
riams, prenumeratą nutraukda­
mi nuo uždarbio. Spaudos platin­
tojai raginami aplankyti visų 
kolchozininkų butus ir įkalbėti 
jiems laikrąštį. Spaudos platini­
mo metu išryškėjo vėl bloga 
spaudos p; įstatymo sistema. Lai­
kraščiai skaitytojus pasiekia la­
bi, i pavėluotai, arba neregulia­
riai.-

1000-čiui gyventojų būtų

Su sausio 1-ma oradedame LRKSA deimantinio ju­
bilėjaus metus.

ie. Kitos tautinės grupės, kaip Mūsų Susivienijimo steigiamasis seimas ivyko 1886 
lenkų, slovakų, italų, vclšių, *F metų lapkričio 22-rą dieną Plymouth, Pa., ir davė orga- 
rių tuo galėjo pasididžiuoti daug 
anksčiau.
' Teisėjas E. W. Lopatto yra „ >v_,. «... ..... . ____
.^žinT k’lietuvU? i^kitltam 

čiai. Jis yra gyvai įsijungęs į lie­
tuvių judėjimą ir veiklą, jis taip­
gi yra aktyvus Luzerne apskri-. 
ties visuomeninėje ir politinėje 
veikloje.

Adv. Edw. E. Lopatto yra ii- 
(jametis LRKSA nąrys ir tega­
us organizacijos patarėjas. Jis 

yra sūnus mirusio įžymaus lie­
tuvių veikėjo, taipgi buvusio il­
gamečio mūsų Susivienijimo le­
galaus pstarėjo Jono S. ir Ma­
rijonos (Skritulskaitės) Lcpattų. 
Edwardas yra gimęs 1918 m. spa­
lių 29 d., Wilkes-Barre, čia iš­
ėjęs pradinius ir aukštesnius 
mokslus. Toliau jis mokėsi Wyo­
ming seminarijoj, Pennsylvania 
universitete baigė teisių kursą. 
Antrojo pasaulinio karo metu jis 
tarnavo U. S. oro laivyne, kaip 
kapitonas.

Teisėjas Edward W. Lopato 
yra sukūręs gražią šeimą ir yra 
devynių vaikų—penkių sūnų ir 
neturiu dukterų—tėvas.

Teisėjui E. W. Lopatto linki­
me geriausios kloties aukštose

nizacijai pradžią.
Per 75 metus mūsų Susivienijimas labai daug nuveikė 

fraternalinėje, religinėje, tautinėje srityse. Visi didieji ir

dinti Susivienijimo Istorijoje išleistoje 1956 metais. Kas 
nori pilniau susipažinti su Susivienijimo darbais ir nuo­
pelnais, patartina minėtą knygą įsigyti. Beje, Susivieni­
jimo Istorijoje taipgi plačiai apibudintas pirmųjų lietuvių 
ateivių gyvenimas šioje šalyje, organizavimas pirmųjų pa­
rapijų, draugijų, organizacijų ir kitu ištaigu, kovos su įvai­
riomis kliūtimis, taipgi atsiekti laimėjimai. '

Grįžtant prie Susivienijimo deimantinio jubilėjaus ir 
jo atžymėjimo, matome reikalą priminti, kad planą šiuo 
reikalu priėmė pats seimas įvykęs pereitų metų vasarą 
ir tas planas palengvina apskritims ir kuopoms pasirinkti 
būdus sekmingęsniam jubilėjaus paminėjimui. Tadgi tą 
planą čia pakarto j am visų apskričių, kuopų ir visų narių 
žiniai.

1. Visos kuopos surengia paskaitas jubilėjinių metų 
pradžioje, kad kiek galima daugiau narių supažindinus 
su mūsų garbingos organizacijos praeitimi ir jos atliktais 
darbais. Paskaitų projektą, jei kurioms kuopoms jis bus 
reikalingas, paruošia Švietimo komisija, Vykdomai Tary­
bai talkinant.

2. Kuopų nariai, patys smulkiau susipažinę su savo or­
ganizacijos praeitimi ir jos paskirtimi, valdyboms vado­
vaujant, kovo, balandžio ir gegužės mėnesiuose surengia 
viešas paskaitas, akademijas ir kviečia į jas savo apylin­
kės tautiečius. Jei kurios kuopos vienos neįstengtų to pa­
daryti, tada jos susideda su kitomis artimiausiomis kuo­
pomis. Jubilėjinių paskaitų metu kuopų vadovybės tu­
ri būti pasiruošusios prirašinėti naujus narius.

3. 1961 m. vasarą, kuopos, kurios tik gali, suruošia ge­
gužines, piknikus ar kitokias sezonui tinkamas iškyla*.

4. 1961 m. lapkričio mėnesį (1886 m. lapkričio 22 d. 
LRKSA įsikūrė) bažnyčiose surengti pamaldas už orga­
nizacijos kūrėjų ir ugdytojų bei visų mirusiųjų narių sie­
las, paprašant savųjų parapijų kunigų klebonų, kad per to­
kias pamaldas ir pamokslai būtų pasakyti apie mūsų ka­
talikišką ir lietuvišką organizaciją, kuri ir gausiomis pi­
nigų sumomis ir darbais yra rėmusi tiek lietuvių parapi­
jas, tiek lietuvių religines ir kultūrines įstaigas. Tame 
pačiame mėnesyje kuopos pasistengia surengti banketus 
ir kitokius jubilėjinius pobūvius.

5. Susitarus su klebonais ir mokytojais bei mokytojo­
mis, visose lietuvių mokyklose pravesti tokią programą, 
kuria augančiai lietuvių kartai Jbūtų suteikta proga susi­
pažinti su jų tėvų ir senelių atliktais darbis per Susivie­
nijimą bei tinkamai įvertinti jo vaidmenį.

6. švietimo ir Jaunimo komisijos, Vykdomosios Tary­
bos padedamos, paruošia jaunimo veiklai tinkamą jubi- 
lėjinę programą—stovyklavimui, sportui, straipsnių, kal­
bų konkursams ir tt.

7. Vykdomosios Tarybos bei konstitucinių komisijų
nariai, pasidalindami rajonais, bent kartą per jubilėji­
nius metus aplanko kuopas, psitaria su jų valdybomis bei 
veikėjais. 1

8. Kuopų vadovybės jubilėjiniais metais daugiau ir 
plačiau veikia ne tik savo kuopos ribose, bet ir bendro­
je lietuvių visuomeninėje veikloje aktyviau dalyvaują, 
kad tuo būdu garsintų organizacijos vardą, jo darbus ir 
ryškintų jo vaidmenį mūsų religiniame, tautiniame, kul­
tūriniame ir socialiniame gyvenime.

9. Apskritys ir kuopos savo veiklą jubilėjiniais metais 
garsina lietuvių spaudoje ir lietuvių radijo programose, 
kur jos yra.

10. Naujoji Vykdomoji Taryba pirmame savo posė­
dyje po seimo smulkiai paruošia jubilėjinių metų veiklos 
programą ir ją pateikia kuopoms ir apskritims.

Kuo anksčiau apskrity* ir kuopos sukrus jubilėjaus mi­
nėjimui ir naujų narių vajui pasiruošti, tuo geriau. Tad 
į darbą!

........................  ■■»■■■ I ■■■ V. »■ I. — — — , , ...»

John L. Dorris, gubernatorius 
David L. Lawrence paskyrė jį 
teisėju birželio 3 dieną, 1960 me­
tais mirusio teisėjo jPaul Selecky 
neišbaigtam terminai, kurs tęsis 
iki 1962-jų metų arusio 1 die­
nos. Šių- metų lapkričio mėnesį 
bus renkamas Orphans Court 
teisėjas dešimties .'metų termi­
nui.

Adv. Lopatto 1959 metais bu­
vo išrinktas Luzerfie apskrities 
Register of Wills ofisan.

Teisėjas E. W. Lcpatto iškil- pareigose I
,, .i .į.į, ii. in iiL'iy.įį -• ■ ■ « į — ————. 

šiuos dirbinius, susijaudino iki 
ašarų ir tik palinkėjo, kad būtų 
galima tokiuskūrinius persiųsti 
ir į Lietuvą. Prie kai kurių dir­
binių yra lentelės su patrioti­
niais įrašais: “'Nenustok tikėjęs 
Baltojo žirgo šalelės prisikėlimu 
ir dėl jos aukokis.” Atvykusiems 
vokiečiams buvo paaiškintos ne­
tik lietuvių liaudies tradicijos, 
bet suteikta žinių ir apskritai 
apie Lietuvą. Parodėlės metu 
buvo grojamos ir lietuviškos 
plokštelės. Parodėlė gražiai pa­
sitarnavo lietuviškam reikalui. 
“Oldenburgische Volkszeitung", 
“Nordwest-Zeitung" ir kiti pa­
rodėlę aprašė labai prielankiai, 
įsidėdami ir nuotraukas. Pasi­
kalbėjimas su Motuzu buvo per­
duotas ir per vokiečių radiją. E.

Reiškiu nuoširdžią padėką Lie­
tuvių R. K. Susivienijimo Ame­
rikoje Naujosiom Anglijos aps­
kričiai ir jos valdybai—pirmi­
ninkui St. Jakučiui, vicepirmi­
ninkui B. Kudirkai, sekretoriui 
L Venckui, V. Vakauzai ir ko- 
mTkijlf haflaftA už šūrėngltftg 
man, advokatui Jonui Grigaliui 
i. Jonui Glineckiui (apskrities 
iždininkui) šaunaus pagerbtuvių 
banketo, kurs buvo surengtas 
1960 m. gruodžio 4 d. Lietuvių 
Piliečių salėje, South Boston, 
Mass.
• Nuoširdžiai dėkoju dalyvavu­
siems bankete, už sveikinimus ir 
linkėjimus: bostoniečiams kun. 
J. Žiuromskui (jis perdavė svei­
kinimus ir nuo prel. P. Virmaus- 
kio), adv. A. Jankauskui-Young, 
A. J. Nemaksiui, A. Matijoškai, 
A. Nevierai, F. Zalečsui, M. Ve­
niui, J. Venckui, S. Jakučiui, J. 
Romanui, S. Griganavičiui ir ki­
tiems; norwoodiečiams klebonui 
kun. F. E. No.butui, B. ir O. 
Červokams, B.' ir A. Kudirkams, 
J. ir O. Glebauskams, J. ir S. 
Duobams, B. ir A. Kriaučiūnams, 
Jonui Červokui, A. Kudirkienei 
ir pp. Jarams; lowelliečiams V. 
ir poniai Paulauskams ir ki­
tiems; broektoniečiams L. Dru- 
šinskui ir kitiems: taipgi nuošir­
džiai dėkoju už išpildymą gra­
žios meno programos buvusiam 
Lietuvos Operos solistui S. Lie­
pai—-jis savo gražiu'balsu klau­
sytojus sujaudino ir visiems la­
bai patiko. Nuoširdžiai ačiū 
akompa.nistui buvusiam Vilniaus 
Operos orkestro dirigentui kom­
pozitoriui J. Kačinskui, taipgi už 
sveikinimus; nuoširdžiai ačiū S. 
Bostono jaunų mergaičių orkes­
trui, kurios gražiai grojo smui- 
komis ir skambino pianu.

Nuoširdžiai dėkoju LRKSA 
centro sekretoriui V. T. Kvetkui 
ir "Garso" redaktoriui Matui 
Zujui už prisiųstus sveikinimus 
ir linkėjimus.

Labai nuoširdžiai dėkoki šei­
mininkėms, kurios taip rūpestin­
gai gražiai pagamino skanius 
valgius — ponioms Jakutienei, 
Vakauzienei, G. Razvadauskie- 
nei, Venckienei, Gailienei, Ple- 
vtAienei ir kitems, kurių vardų 
neteko sužinoti.

Esu labai dėkinga* programos 
vedėjui S. Jakučiui ir visai aps-_ _____
keities valdybai už įteiktą ver- MotūzO* meniškų drožiaių pro­
tingą dovaną Lietuvos Istorijos d*. J j* atvyko iš erti ir toli 
knygą, kuri bus mano gyvenime dideli! skaičius lietuvių ir vo- 
maloniam prisiminimui. kiečių, kurie visi nepaprastai ia-

Vincas J. Kudirka kuIk,au*
Norwood, Mass. ntnčio lietuvio meniškais dirbi

___________________ niais. Buvo išstatyta apie 50.dar 
bų—Viaoa joa perdėm lietuviško

Vilniuje įvyko Politinių ir apipavidalinimo: Laisvės Stėtu- 
mokslinių žinių Skleidimo drau- los. vytis, 1 
gijos šeštasis plenumas, kurio ir pan. |am 
vyriausias darbotvarkės punktas mūs tautos 
buvo: Pakelti paskaitinės, 
ateistinės

Medicinos mokslų kandidatai lygį.

jaunimo auklėjimą radijo ir tele­
vizijos priemonėmis. Tuo klau­
simu įvykęs pasitarimas Kom­
jaunimo sąjungos agitacijos ir 
propagandos skyriuje. Taja pro­
ga paaiškėjo, kad krašte esą ne­
maža klubų, kultūros namų, rau­
donųjų kampelių, valgyklų ir ki­
tų jaunimo masinio susibūrimo 
vietų, kuriose nėra nei radijo 
aparato nei televizoriaus. Tuo 
tarpu televizoriai beveik nenau­
dojami stovi kai kurių įmonių 
bei įstaigų darbuotojų kabine­
tuose. Štabas nutarė tikrinti vi­
sus raudonuosis kampelius ir pa­
našias vietas ir žiūrėti, kad ra­
dijas ir televizoriai daugiau ne­
gu iki šiol būtų panaudojami agi­
tacijai ir propagandai.

SOVIETAI

REIKALAUJA IŠDUOTI 
PABALTIEC1US

Kaip jau pranešta. Sovietų Są­
jungos vyriausybė buvo įteikusi 
notą Didžiosios Britanijos amba­
sadoriui Maskvoje, reikalaudama 
sovietų įstaigoms išduoti buvusį 
Estijos policijos pareigūną Me­
ri, kuris, sovietų aiškinimu, vo­
kiečių okupacijos metais Estijo­
je įvykdęs sunkius nusikaltimus. 
Kaip atsiliepė į tai Londono vy­
riausybė, dar nebuvo paskelbta.

Dabar jau ateina žinia, kad 
Maskvos vyriausybė tokiais rei­
kalavimais kreipiasi sistemati- 
niai ir į kitas Vakarų vyriausy­
bes. Sovietų telegramų agentūra 
"Tass"’ lapkričio 24 d. pranešė, 
kad atitinkami sovietų teismo 
organai nusprendę patraukti 
teismo atsakomybėn Estijos 
mieste Paide buvusį politinės 
policijos komisarą F. V. Eelnur- 
me, kuris kaltinames karo :netu 
Estijoje įvykdęs žmogžudystes. 
"Tass" agentūra priduria, Sovie­
tų Sąjungos visuotnenė reika­
laujanti iš Amerikos vyriausybės 
išduoti tą jos vadinamą "karo 
nusikaltėlį”, kad būtų galima jį 
teisti (Eelnurmc dabar gyvena 
JAV-se).

Maskva tc’iius reikalavimus, 
matyt, stato lyg norėdama suda­
ryti tam tikrus precedentus, ku­
riuos galėtų vėliau panaudoti 
savai propagandai, nukreiptai 
prieš Pabaltijo tautų laisvės rei­
kalavimus. Be to. yra aišku, kad 
tokiais reikalavimais norima į 
užsienyje gyvenančius pabaltie- 
čitis |nešti neramumą (Ė.).

ZIMANAS APIE 
VĖLIAVAS

500 Agitatorių Tik 
Viename Rajone

Nors visokie sovietiniai rinki­
mai yra tik farsas, bet partijos 
agitatoriai veda tokią "kampani­
ją"' lyg tikrųjų balsuotojų vie­
noks ar kitoks nuteikimas turė­
tų reikšmės. Viename tik Pant- 

pa ve luotai, arba ntregulia- vėžio rajone dabar veikia apie 
Kaip pasakoja atvykę iš 500 agitatorių, kurie landžioja 

Lietuvos žmonės, daugelis pilie- net po kolchcziain'ių ir mies- 
čių. nors ir užsisako laikraštį, tiečių butus ir “šviečia" rinkėjus 
jo kaip ir neskaito, o panaudoja apie kandidatus į liaudies teis- 
kitiems reikalams. i •

Raudonieji Kampeliai 
Nuobodūs

Vilniaus radijas kėlė klausi­
mą, kaip toliau gerinti Lietuvos

mų teisėjus ir patarėjus. Tikro- 
|Vije visi kandidatai jau ii anksto 
komunistinių centrų atrinkti ir 
patvirtinti.

G. Zimanas, apie kurio propo- 
gandinę knygą "Ką aš mačiau 
Amerikoje" neseniai buvo rašyta 
lietuviškoje spaudoje, vėl prabi­
lo apie Ameriką. Šį kartą jis 
savo kreivų minčių pabėrė Lie­
tuvos sovietinių rašytojų organe 
"Literatūra ir Menas"’ (gruodžio 
mėn. 3 d. numeryje). Savo “li­
teratūrinį" straipsnį jis pavadi­
no "Vėliavos ir tie, kas jas ne­
ša”, nors jame, žinoma, apie li­
teratūrą nėra nė žodžio.

Bet. savaime aišku, čia jis at­
pila duoklę "savo vyresniąjam 
broliui", nes prireikė propogan- 
dos, minint Sovietų Sąjungos 
konstitucijos dieną (gruodžio 
mėn. 5 d.). Tačiau ir apie tą kon­
stituciją Jis čia maža rašo, o dau­
gumoje, kaip ir savo 'knygoje, 
aiškina—koks yra liūdnas ir juo­
das gyvenimas Amerikoje. Čia 
jis kalba apie išnaudojimą, apie tipo demokratija”, yra lengva Latvių egzilinių veiksnių duo- 

.... __ _____ j. x_____  , bedarbiui, apie rasines preble- kalbėti. Bet ta vėliava gėriai tik menimis, apie trečdali* Latvijoi
ko lietuvio pensininko Stasio mas. apie spaudos laiįvėi nebu- jjg jr būrys jo sėbrų, bet kurgi 

vjmą ir daugelį kitų blogybių- i ‘ ” • ’ • •
“Kaip godus ir klastingas vii- suprant 

kas žinomoje vaikų pasakoje sąvoką, 
apie Raudonkepuraitę, kspitaliz- — 
mas šiandien, užsimaukšlinęs se- e c
nelės naktinę kepuraitę su neri- Y^ASA, Suomija. Sausio
niais, stengiasi virpančiu švelniu 3«uomių lėktuvo DC3 neisi- 
balsu kalbėti apie laisvę, lygybę, "‘‘K*?*?. 25 
demokratiją ”,—rašo savo straips- i’torijoj ši yra didžiausia liktu- 
nta pabaigoje Zimanas. vo n<la,mė’

Taip, G. Zimanas neša vėliavą, 
vėliavą ne savo, o tarybinę ir už

MOTŪZOS PARODA 
VOKIETIJOJE

Lapkričio 20 dieną Hedwigs- 
tift prieglaudoje (Vechta) įvy­
ko ’ lietuvio pensininko Stasio

yra lengva Latvių egzilinių veiksnių duo-

milijonai dorų lietuvių, kurie dar 
supranta tikrosios demokratijos 

ES.

gyventojų dabar yra nehtviai. 
pereito gyventojų suraši­

nėjimo duomenis, 1959 metais 
Latvijoje gyveno apie 556,000 ru­
sų, 62.000 gudų ir 29,000 ukrai­
niečių (E.).

WASHINGTONAS. — Sausio 
3-čią JAV vyriausybė nutrauki 
diplomatinius santykius. Prie to 
privedė Castro režimas.

FREEPORT. Pa.—Sausio 2-rą

alus ii ir <i>i« tarybinę "demokratiją”, 
ėdama ‘turi, jo Žodžiais, yra "aukštesnio

CLEVELAND, Ohio.—Sausio
2-rą South Euclid rajone dėl Route 28 kelyje dėl dviejų au‘ 
gaisro žuvo Mfs. Edith Steffee tomobilių susitrenkime žuvo du 
ir jos trys vaikai. asmenys, kiti ‘teturi sužeisti.
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VASARIO 16-SIOS GIMNAZIJA
IR BALFO PARAMA Į

Gerbiamas Pone Redaktoriau? toji BALFo parama tebetąsbma
Jūsų laikraščio skiltyse tilpo į®’1*“ į V

labai gražus Vasario 16 Gimna- J,k*d ftaumijo* vado- 
zijai Remti Komiteto Chicagoje avefandAta BALFo de- 
atsišaukimas. kuriam* nuolir seimą, neseniai jvykut|
džizi prašoma paramos tremtinių Chictgoje, rali: 16
vaikų mokyklai — Vasario 16 £ImnuŲ* yra giliai dėkinga 

Vnirietiini^ BALFui už jo gausią ilgametę 
paramą, be kurios ji negalėtų

“KALĖDOS LAISVES, TEISINGUMO 
IR VILTIES GIMTADIENIS”

J. R AJECKO, Lietuvos Atstovo, kalba pasakyta Ke- 
lėdų ^vencių ir Naujųjų Metų proga per Amerikos Balsą 
i Lietuvą.

Mano m: di Tautiečiai,

Kalčilu Šventės vėl su mumis.
Ta n -> lietuvis svetur bus
dvasi" i; so lietuviu Tėvynėje.
M s sk,i ,:me mintimis į Lietu-
va. pas ‘rir. us.

Kalėdų tyliąją naktį mes dū­
mesime kti di as dūmas. Mes
džiaugsimės Kalėdų linksmąja
namu ra Ji džiugi niūrioj ap-
iinsum' ; Angelu stelbtos geros
vali .s 1 i' tuviu tautai niekad ne-
mik’ . '11 ad. tikėsimės žadėtos
am\ ■ <.• (tik ne kapu ramybės)

ir kitu p -1 i m..
K: lini­ žmogaus išlaisvinto-

jas. Tat. Kalėdos taip pat lais-
v ės, t< i ngum<> ir vilties gimta-
dif'-.’s. T <>)' dvasioje ir Švęsime
tat.

Kūč iu 
’■ ad cine 
duos i 
rankas i 
tremties, 
sime 
tautos

metu lietuvis laužys 
mct.selę. Jis įsivaiz- 

< siekiančias tautiečių 
namų nevalios ir iš 

Kūčių metu prisimin- 
pratuštėjusias lietuviu

se m s utie stalo vietas. 
•. me:-.e’.-:u Mišias vėl per­
le mintimis i Nemuno

žybėj pamatys šimtai tūkstančių 
žmonių.

Kalėdų eglaičių šviesas įvai­
rių tautų parade uždegs pats 
Amerikos Prezidentas. Bet Lie­
tuvos eglaitė šviesom nespindės. 
Ji liūdės. Ji primins žiūrovams, 
tyliąją, kenčiančią Lietuvą, ku­
rioj laisvės žiburiai užgęsę.

Prieš pat Kalėdas pirmą kar­
tą Amerikos sostinėje, didžiau­
sioj salėj, JAV Karo orkestras 
sugros ir kariuomenės didingas 
choras užgiedos lietuvių kalba: 
“Sveikas Jėzau Gimusis”. Ta 
proga scenoj jauna lietuvaitė, 
pasipuošusi tautiškais rūbais, 
įteiks Kūdikėliui Jėzui simboliš­
ką dovaną. Nebeįspėtumėt kokią? 
Sibiro tremtyje parašytą 
vaiČių maldaknygę. Karo 
lionas supažindins ir su 
vos kalėdiniais papročiais.

Kita Kalėdų švenčių proga lie­
tuvių tautinių šokėjų grupė iš 
Baltimorės miesto pademons­
truos Amerikos sostinei lietuvių 
šokių meną.

Kalėdų Švenčių ir Naujųjų 
Metų proga laikau didele garbe 
tautiečius Tėvynėje ir tremtyje 
giliai nuoširdžiai pasveikink. 
Linkiu jums linksmų švenčio, 
bent sielos katakombose. Gi mes 
tas šventes švęsime pakiliai ir 
įspūdingai už jus ir už save, kaip

Gimnazijai—V. Vokietijoje.
Tačiau atsišaukime yra teigi­

mas, kurį noriu patikslinti. Bū­
tent, ten sakoma: "Skelbiamos 
žinios, 1 
skiria daug pinigų yra be pagrin 
do, nes BALFas pinigų neskiria 
(m. pabr), o tik tarpininkauja 
Būrelių Vadovų persiunčiamoms 
sumoms."

BALFas gimnazijai ir tiesio­
giniai ir netiesioginiai pinigų 
yra davęs. 1958-60 metų lakotar- 
pyje BALFas persiuntė būrelių 
surinktas aukas. Tačiau daug pi­
nigų buvo surinkta iš paskirų as­
menų ir tie visi buvo siunčiami 
pagal aukotojų nurodymus. Be 
visa to BALFas ir iš "savo kiše­
nės", arba kitaip tariant iŠ ben­
drai šalpai skirtų sumų yra skv- 
ręs ir išmokėjęs centro valdybes 
nutarimu du kartu po tūkstantį 
dolerių Vasario 16 gimnazijai. 
Tiesioginiai pinigais BALFas 
dar padėjo gimnazijos mokinių 
tėvams. Tiesioginiai pinigais 
BALFas daug išleido pirkdamas 
ar perveždamas maistą, rūbus, 
kurių geriausioji dalis visad bu­
vo nukreipiama į Vasario 16 gim­
naziją. BALFas padėjo ir kitais 
būdais Vasario 16 gimnazijai ir

liet '.i- 
kape 

Lietu-

sa i:
Da- žodelis apie Lietuvos pri­

siminima Kalėdų Švenčių metu 
Washingtone.

Lietuvos P. siuntinybės Wash­
ingtone Kalėdų eglaitė, Baltųjų dera nemirtingai, nepalaužiamai 
Rūmu užuovėjoje pasipuoš tau- lietuvių tautai, 
tiškais papuošalais. Tie papuo­
šalai tai dovana Chiczgcs Kazi- 
rme’i'čiu Seselių didesnei Lie­
tuvos garbei. Laisvos Lietuvos 
Pašiūri'int bes eglaitę visoj gro-

LIETUVIAI PAGERBĖ 
VYSKUPĄ EDWARD

SWANSTROM
NEW YORK.—1960 m. gruo­

džio 14 dieną, gražiame Commo­
dore viešbutyje, iškilmingu ban­
ketu buvo pagerbtas naujas vys­
kupas Edward Swanstrom, N. C. 
W. C. Užsienio Šalpos vadovas ir 
lietuvių nuoširdus rėmėjai.

Banketą rengė keliolika tauti­
nių grupių. Lietuviai ypatingai 
daug darbavosi, kad šis parengi­
mas būtų sėkmingas. Msgr. J. 
Balkūnas vadovavo visiems pa­
rengiamiesiems darbams, o pir­
mininkui neatvykus jis, kaip pir­
mininką pavadavęs, atidarė ban­
ketą reDšmingu žodžiu. Bankete

KALIFORNIJOS LIETUVIŲ BENDRUOMENES

NUOSAVŲ NAMŲ ATIDARYMAS

šie dalykai' žinotini ir nema- 
kad BALFas gimnazijai įie «į»tų mažinti aulas
aue oinivu vra be ozenn- gimnazijai. Ptltšittgai, B o 

nuolatinė parama mokyklai turi 
tik skatinti visus 
mo stiprinimo.

Tačiau, reikia pabrėžti, kad ketą rehšmingu žodžiu. Bankete 
BALFui tenka rūpintis labai dalyvavo apie 76 lietuviąi, kurių 
plačiais šalpos laukais; nuo Si- tarpe 20 kunigų. Čia matėsi 
biro taigų iki Brazilij*s fazendų, Msgr. I. Kelmelis ir kan. Dr J. 
nuo Afrikos iki Formozos. Šia- Končius. BALFo pirmininkas, 
me darbo lauke yra net kelios 
lietuviškos mokyklos, laukian­
čios BALFo paramos, yra būriai 
studentų, moksleivių, kurie šau­
kiasi į BALFą ir daug tokių, ku­
rie negyvena V. Vokietijoj ir ne­
gauna iš niekur paramos, tik iŠ 
BALFo.

Todėl labai džiugu, kad yra en­
tuziastų būriai, kurie surenka ar 
suaukoja Vasario 16 gimnazijai 
stiprią paramą. O kaip būtų gra­
žu, kad ir kiti lietuviukai moks­
leiviai ar jų mokyklos irgi 
retų ką nors panašaus.

Su pagarba
Kun. L. Jankus,

BALFo Rei'kaĮų Vedėjas

prie toe pzra-

tu-

Californijos Lietuvių Bendruomenės centro direktorių taryba 
su svečiais iškilmingame atidaryme; sėdi: J Uždaviny 
pirmininkas, prof. M. Biržiška, konsulas dr. J. Bielskis, kun. A. 
Valiuška, M. Aftukienė—narė; stovi: J. Truškauskas—narys, A. 
Skirius—vicepirmininkas, J. Andrius—sekretorius, V Sakalaus­
kas—iždiniųkas, J. Kojelis—vicep rmininkas.

Kan. Končius yra geras pažįsta­
mas ir bendradarbis labdaroj su 
garbės svečiu vyskupu Swan- 
s om. Lietuvos atstovas Dr. J. 
Kajeckas atstovavo Nepriklauso­
mą Lietuvą, jis buvo su garbin­
gais svečiais prie garbės stalo.

Banketo salė buvo gražiai iš­
puošta. Tautų bei valstybinių vė­
liavų tarpe Lietuvos trispalvė 
buvo iškelta šalia vyskupo E. 
Swanstrom herbo, tuo lyg pa­
gerbdama ir įvertindama Lietu­
vos ir lietuvių geradarį vyskupą.

Dvi lietuvaitės—Laimutė Min- 
kūnaitė ir Elvira Ragažinskaitė 
tautiniuose originaliuose lietu­
viškuose kostiumuose dalyvavo 
visų tautų vardu dovanos įteiki­
me—gyvųjų

Kun. V. 
profesorius, 
atitinkamai 
tuviškomis 
mes Šiluvos Marijai. Ši nepapras 
ta su lietuvių parašais dovana 
buvo vyskupui įteikta ir* liks 
įamžinta. Todėl reikia tik 
džiaugtis, kad lietuviai dėkingi 
savo geradariui vyskupui, kurs 
atėjo prie lietuvių stalu ir nusi­
fotografavo.

T aryb'S

vos konsulas Dr. J. Bielskis, 
ALTo Los Angeles skyriaus pir­
mininkas inž. J. Juodelė. BALFo 
Los Angeles sk. pirmin. teisin. 
A. Dabšys. Kat. Federacijos Los 
A ngeles sk. pirmin. teisin. V. 
Kazlauskas ir Jaunimo organiza- 
c jų vardu R. Dabšys. Baigiamą 
j; žodį tarė namų valdybos pir­
tį ininkas F. Kazlauskas. Po to 
v su buvo sugiedotas Lietuvos 
I imnas.

Toliau sekė meninė dalis, ku- 
: oje pasirodė jaunieji talentai, 
1 ollywoodo padangėje xylan- 
č os žvaigždės, patyrusios komp. 
I . Budriūno rankos vedamos į 
r. eno aukštybes.

Jaunas pianistas Jonas Skirius 
paskambino porą dalykėlių, gi 
Birutė Reivydaitė ir Romas Dab- 
š/s padainavo kiekvienas po 
1 audies dainele ir po ariją iš ope- 
r i. Dainininkams akompanavo 
pats muzikas Bronius Budriūnas. 
Visi jie buvo susirinkusiųjų Ja­
lui šiltai priimti, o Birutė ap­
dovanota puošte gėlių.

Visi iškilmių dalyviai buvo 
v ištnami pačių šeimininkių pa­
gamintais skaniais valgiais ir ka­
vute.

Kitą diena, gruodžio 4, keli 
šimtai lietuvių su šeimomis pra- 
c io apžiūrinėdami savąją pasto- 
gf- .

Pirmą šeimynini pobūvį nau- 
j >j svetainėj turėjo Los Angeles 
Dramos Ratelis. J. Andrius

LOS ANGELES. Cal.—Š. m. 
gruodžio mėn. 3 d. buvo pašve a- 
tintos ir atidarytos Los Angeles 
lietuvių kolonijos reikalams įgy­
tos patalpos, dalyvaujant akci 
ninkams ir garbės svečiams.

Gruodžio 4 d. patalpos buvo 
atidarytos apžiūrėjimui visiems 
kolonijos lietuviams.

Lietuvių Bendruomenės inicia­
tyva išrinktas 1959 m. vasario 6 
d. namams įsigyti 'komitetas, už 
siregistžavęs valdžios įstaigose 
kaip Kalifornijos Lietuvių Ben 
druomenės Centras, organizavę 
reikiamas lėšas ir nupirko 4415- 
23 Santa Monica Blvd., Dos An 
gėlės 29. Calif., netoli nuo Lie­
tuvių Dienų redakcijos ir leidyk 
los, lietuvių tirščiausiai apgy­
ventame rajone, dviejus namus, 
kuriuose yra salė susirinkimams, 
svetainė su virtuve, kambariai 
organizacijoms ir trys gyvena 
mieji butai.

Los Angeles ir jo apylinkių 
lietuviai labai entuziastingai rė­
mė komiteto darbą. Per trumpa 
laiko tarpą buvo surinkta 16,000 
dolerių, gauta palankiomis sąly­
gomis dar $20,000 paskolos iš 
LRKSA ir š. m. spalio 28 d. nuo­
savybė jau buvo lietuvių ranko­
se. Įsigyti namai yra 'kone šimtu 
procentų bendruomeniški. ka­
dangi jų Šeimininkais yra dau­
guma vietos lietuvių organizaci­
jų, šeimų ir pavienių asmenų.

Patalpų pašventinimo apeigas 
atliko kun. A. Valiušca. tarei .-

gėlių puokštės.
Budreckas, muzikos 

specialiai sukūrė, 
įrišo ir papuošė lie- 
juostomis dvi gies-AMERIKOS NATŪRALINĖS 

MUZIEJUS
Amerikos Natūralinės įstoti 

jos Muziejus turi daugelį funk­
cijų, be suminėtų salių. Tik vie­
nas dešimtadalis jo turimų rin ii 
nių yra išstatytas. Likusieji šim­
tai tūkstančių odų, kaulu ir k - 
tų dalykų yra laikomi ūolekci 
jese studijoms, kur mokslininkai 
gali juos tyrinėti.

Be to, muziejus ruošia visą ei­
lę nemokamų kursų vaikams, 
mokytojams ir suaugusiems. Jis 
turi savo laboratorijas artimose 
ir tolimesnėse‘vietovėse. Be to, 
muziejus leidžia daug leidiniu: 
nuo masyvių mokslinių tomų iki 
Junior Natural History Maga­
zine vaikams.

Muziejus ir toliau siunčia ek--

ISTORIJOS
Viena iš didžiųjų mokslinių 

institucijų pasaulyje yra Ameri­
kos Natūralinės Istorijos Muzie­
jus New Yorke. Jame yra išsta­
tyti pilni gyvūnijos, augmenijos 
ir mineralų rinkiniai ir jie yra 
taip išdėstyti, kad muziejaus 
lankytojui atrodo, jog jis pateko 
į kokią nors tolimą žemės vie­
tovę, kur tokie vaizdai randasi 
natūroje.

Muziejus, operuojamas New 
Yorko miesto, yra publikai pri­
einamas nemokamai. Jis randasi 
didžiuliame pastatų iš rudo ak­
mens rinkinyje ir stovi priešais 
Centrinį Parką. Daugiausia; mo­
numentali yra Roosevelt'o Salė, 
priešais kurią stovi statula vaiz­
duojanti jojantį prezidentą Teo- pedicijas, kad padidinti mūsų ži- 
dorą Rooseveltą su šalia jo esąn- nias apie žemę ir joje esančius 
čiais Amerikos indėnų ir Afri­
kos tribo vadu. Tai simbolizuo­
ja jo draugus, kuriuos jis rado 
savo medžioklinių kelionių po 
pasaulį metu.

Užlipus laiptais, pirmiausia 
įeinama į Akelcy Afrikos salę. 
Jos centre stovi puiki drambliu 
gauja, sustingusi vietoje. Šonuo­
se, už nematomų stiklų, yra gru­
pės liūtų, gorilų, dinozaurų ir 
žirafų, ėdančių, medžiojančių, iš­
siunčiu. Kiekviena grupė pavaiz­
duota natūralioje aplinkumoje.

Šalia randasi Šiaurės Ameri­
kos meškų; jos yra didžiausi 
dominuoja grupė rudųjų Alas- 
kos mamalinių gyvulių salė. Čia 
mesaėdžiai pasaulyje. Kitose vie- dėje, netoli Hamburgo, įvyko se 
tose išstatyti bizonai, kalnų liū- nų Pabaltijo kraštų žemėlapių iš 
tai ir kiti gyvuliai, tipiški Šiau- 400 metų- laikotarpio paroda. Tai 
rėš Amerikai.

Kitos salės tiesiasi į įvairias 
kryptis. Jose yra pietų Azijos 
gyvuliai: tigrai, vandens bufalo, 
Azijos drambliai. Reptilijų salė­
je yra Išstatyta gyvatė barškuo­
lė, kuri grąsina savo barškalais, 
paspaudus mygtuką. Kitose sa­
lėse randasi primityvūs žmonės pavyzdžiui mokytojai, stebėjosi 
darbe ir Žaidimuose. Ketvirtas senosios Lietuvos valstybės pla- 
aukštas yra užimtas žemės praei- čia apimtim ir apgailestavo, kad 
ties istorija. Čia randasi didžiu- esą taip maža literatūros ir mo­
lės reptilijos, kurios prieš šim­
tus milijonų metų keliavo per že­
mę ir plaukė jūromis.

Muziejus buvo įkurtas beveik 
prieš Šimtą metų mokslininko 

mos kraštui laisvę ir nepriklau- Alberto Bickmoce ir pirklio bei 
somybę. Į jų nepriklausomybės prezidento Teodoro Roosevelto 
šventę buvo atvykusios delegaci- tėvo taip pat Teodoro, 
jos iš daugiau kaip 30 kraštų. 
Gal vienas kitas iš jų tąja proga 
pagalvojo, kaip keistai šių dienu 
pasaulis sutvarkytas, kad klajok­
liai gauna valstybinę nepriklau 

ir civili-

Tikrosios laisvės ir nepriklau­
somybės Tėvų žemėje įgyvendi­
nimas bus visų mūsų didžiausias 
šių Švenčių troškimas ir linkėji­
mas.

MAURETANIJOS KLAJOKLIAI LAIMINGESNI

NEGU LIETUVOS GYVENTOJAI
Afrikoje Dykumoje Sudaryta Nauja Laisva ir 

Nepriklausoma Valstybė, Kuri Iki šiol Net 
Savo Sostinės Miesto Neturėjo

Naktį i lapkričio 28 d. Šiaurės mas visoje Afrikoje buvo reiš- 
Vakarų Afrikos kraštas Maure- 
taniįa įgavo laisvos ir nepriklau­
somos valstybės teises. Tai viena 
iš keliolikos kolonijų, kurias 
Prancūzija per palyginti trumpą 
laika padarė nepriklausomas.

Maurctanija turi ploto 1,200,- 
000 milijonu kvadratinių kilo­
metrų. tad yra maždaug dvide­
šimt kartu didesnė, negu Lietu­
va. Bet gyventojų teturi tik apie 
ketvirtadalį to, ką turi šiuo me­
tu Lietuva. Viso Mauretanijoje 
apie 660.000 gyventoja, iš kurių 
Pietų Man.ctanijoje esą 100,000 
negrų, vargingai besiverčiančių 
žemės apdirbimu ir kitais primi­
tyviais darbais. Apie 500.000 gy­
ventojų sudaro klajokliai mau­
rai. arabų ir berbų mišinys, šie 
save laiko arčiau baltaodžių, ne­
gu negru, nors amžių bėgyje į 
juos įsiliejo i. juodo kraujo. 
Maurai klajo'ūliai kalba arabu 
kalba. Jie savo klajoklišką, pu­
siau kariškai tvarkomą gyvenimą 
laiko garbingesnių, negu juodu­
kų žemdirbių buitį. Maurai juo­
dukus kai kur laiko pusiau ver­
gais. net esą dar užkampių, kur 
vergais juodukais prekiaujama.

K aštas neturi nei kelių, nei 
geležinkelių. Neturėjo net savos 
sostinės. Ti'k dabar ji greitomis 
statoma, viduryje dykumos. Bet 
Kraštas už tai turi milžiniškus 
geležies ir kitokios rūdos šluok* ,t 
nius. Nenuostabu, kad Maure**-' aomybę, o kultūrį 
nija sukėlė kai kieno susidomė <uoto< tautos, Maip Lietuva, Lat- 
iimą. Tuo tarpu, kai kitas Afrt- ir Estija, vis dar tebelaiko- 
kes šalis paskelbus nepriklauso- “vyresniojo brolio", Sovie

tų Sąjungos, vergijoje. Ar tokia 
pasaulio santvarka yra teisinga? 
Ar ji neturi išauginti piktus die­
gą*, kurie galt privesti prie nau­
jų' karų Ir katastrofų? Ar Jung­
tinė* Tautos dar ilgai pakęs to­
kią padėtį?

kiamas visuotinas džiaugsmas, 
Mauretanijos atveju nėra taip. 
Pirmiausia Marokas, kuris net 
neturi bendrų sienų su Maurc- 
tanija. ėmė protestuoti. kad 
Prancūzija nori kraštui duoti ne 
priklausomybę. Girdi, Mauret' 
nija kažkokioje žiloje senovėje 
turėjusi ankštų ryšių su Maro­
ku. Tikrovėje visus vilioja Mau­
retanijos žemės turtai, šiandien 
dar didžiumoje pridengti dyku 
mų. Marokas reikalą perdavė 
net Jungtinėms Tautoms spręsti, 
bet pralaimėjo, nes daugumas 
valstybių pasisakė už Mauretani­
jos nepriklausomybę ir prieš Ma­
roko užgaidas. Be to, šiuo atve­
ju dar daugiau kaip Kongo at­
veju išryškėjo, kad vadinamas 
"afro-aziatinis” blokas toli gražu 
nėra vienalytis. Ir to bloko atski­
rų valstybių intetesai yra susi­
skaldę. Sovietai, jausdami, kad 
šiame “biznyje" nieko negalės 
laimėti, laikėsi šiuo atveju nuo­
šaliai.

Mauretanijos klajokliai gali 
džiaugtis, kad gavo savo dyku-

ŽINOJIMAS

Elta

Lengvai atspėjame.
Ką mūsų žemėj, Viešpatie, 

mąstai.
Dar galima žinot;
Dar galima atspėt 
Iš klevo lapų auvirpėjimo, 
Iš debesėlio, plaukiančio lėtii, 
Ką Tu mąstai.
Ii lapų virpulio,
Ii debesėlių nuovargio 
Atspėjama, ar Tu džiaugies, 

ar Tu liūdi.
Washington, D. C.—Baužio 1 

dieną paskelbta, izod laivyno lėk 
turai gabena kareivius Laos-

čių Laoe toritorijoa.

O liūdėti© 
Net

Kai Tu liūdi.
I eonardas A nd riekus

sutvėrimus. Paskutinių keliu me 
tų bėgyje mokslininkai studijavo 
žmonių kultūrą Meksikoje, Peru, 
paukščius Naujoje Gvinėjoje, 
Venecueloje ir Konge, varles va­
karų Amerikoje ir Brazilijoje ir 
mineralus Pietų Afrikoje.

American Council

PABALTIJO KRAŠTŲ 
ŽEMĖLAPIAI Iš

400 METŲ
Lapkričio 1519 dienomis Sta-

buvo bendras O. Bongo ir dr. P. 
Rėklaičio parengimas ryšium su 
“Gesamtdeutsche Arbeitswoche", 
kuri vyko tame miestelyje. Paro­
dos žiūrėti atvyko šimtai lietu­
vių ir vokiečių. Ypač susidomė 
jimą kėlė senosios Lietuvos že­
mėlapiai. Vokiečiai lankytojai.

nografiįų vokiečių kalba api 
anuos Didžiosios Lietuvos lai 
kus (Ę.).

Savų, prieikarinių rašytojų 
veikalai gausiai perkami, “socia- 
1 iltinio- realiamo" ir politiniai 
veikalai lieka knygynų lentyno­
se apdulki)*—tai pranešama tiek 
iš Estijos, tiek iš Latvijos. Tai 
panašūs reiškiniai, kaip ir Lie­
tuvoje. Nepolitinio ir nekomu­
nistinio turinio knygos išperka­
mo* per keliu dienas, o "ideolb- 
giniai" nudažyti veikalai pirkėjų 
susilaukia labai mažai (E.).

■ ■m < si —

Ištirta, -kad sovietų kilmės 
miltuo** eiįa nepaprastai aukš­
tu' radioaktyvumo nuošimtis,

teritorijoje rjKum su atominiaiz

ailktata, Rnt radioaktyvumas 

ryihmta, neC>i Didžiojoj* Bri­
tanijoje, Kinądoje, Amerikoj* ir 
fcitooaa kra?ti»ose (B.).

ESTIJOJE VIS DAUG 
DAUG “PRAEITIES

LIKUČIŲ”
Kaip Lietuvoje, taip ir Esti­

joje jaunimo ir apskritai-gyven­
toju sovietizacija nevyksta taip 
sklandžiai, kaip norėtu komunis­
tiniai veikėjai. Buvęs Estijos 
aukščiausios tarybos pirminin­
kas Paell žurnale “Looming" nu­
sivylęs rašo, kad Estijos gyven
toju dauguma dar tebegyvenan- mas ta proga susirinkusiems gra 
ti "praeities likučių bokšte", ių,- šiltą žodelį.
nors vartai į komunizmą esą Atidaryme dalyvavo apie šim- 
plačiai atverti. Gyventojuose vis tas žmonių—namo šeimininkų, o 
dar daug praeities pasaulėžiūros jų yra viso apie du šimtu. At- 
likučių. svetimų ideologijų, prie- vyko ir kviestieji garbės svečiai, 
šiško nusistatymo prieš visa, kas Iškilmių vedėju buvo J. Kojelis, 
“nauja" 
nizmu’

— Kaip paaiškėjo neseniai įvy­
kusiame Estijos mokytojų kon- pasakojo 
grėsė, jaunimo auklėjime pasiro­
dę dideli trūkumai. Esą dar daug 
tokių mokytojų, kuriems "nau­
joji dvasia" yra svetima. “Blo­
gą įtaką" darą ir tėvai, kurie vai­
kams skiepiją "senąją dvasią". 
Tėvu įtakai vaikams paraližuoti 
stengiamasi steigti kuo daugiau 
mokyklų-internatų, kuriuose vai­
kai laikomi visai atskirti nuo 
šeimos. Mokytojų suvažiavime 
buvo nusiskųsta ir žala, kurią da­
ro Estijos gyventojams ir jau­
nimui laisvųjų Vakarų radijo 
transliacijos į kraštą (E.).

ŽUVO MOTINA IR11 VAIKU
NOYAM. Quebec!:.—Gruodžio 

29-tą čia įvyko šuirpi tragedija. 
Kaip man ma. d?1 aliejinio pe- 
č aus eksp i<<zijos ir gaisro žtr 
v > Mrs. Marų.-ie Vosburg, 43 
metu ir vienuolika jos vaikų. Žu­
vusiu vaiku amžis: Doris 19 me­
ti. Kat' 17. Richard 15. Phyllis 
' !. Kathcryn H). Andrey 9, Be- 

■ erly 7. R birt 4. Caroline 3. L e o 
1 ir Dwayne 6 menesių. Tėvas 
Abel Vo1 burgh išgelbėjo vieną 
vaiką, n moti-a begelbėdama 
vaikus pati žuvo. Atvykę ugnia­
gesiai medin1' namą rado sudegu- 

iki pagrindų. Pi-miausia jie 
rado žuvusios motinos palaikus.

Ypač kova su “revizio- Jis ir kvietė šeimininkus ir sve 
esanti būtinai reikalinga, čius tarti savo žodį. Apie atlik 

to darbo kliūtis ir sunkumus nu- 
Direktorių Tarybos 

pirmininkas J Uždavinys. Jis 
pabrėžė, kad dabartinės patalpos 
gal ir per kuklios, bet yra gali­
mybių jas plėsti ir ateity iškeis­
ti į geresnes, erdvesnes. Jis dė­
kojo visiems prisidėjusiems prie 
šių namų įsigijimo ir ragino ir 
toliau remti savos pastogės tobu­
linimą, plėtimą.

Toliau buvo perskaitytas bu­
vusio šios kolonijos nario, visu 
čia mylimo ir gerbiamo, kun. L 
Jankaus, dabartinio BALFo rei­
kalų vedėjo, gražus sveikinimas, ėjo 75 metai. Ne‘ik Lietuvoje gy- 

Po to žodžiu sveikino Neprikl. veną t .utiečiai, bet ir užsienio 
Lietuvos paskelbimo akto signa- lietuviai sveikina įi šiok sukak- 
taras prof. M. Biržiška, Lietu- ties proga.

Įžymiam dainininkui Kiprui 
Petrauskui lapkričio 23 dieną su-

bio-

PRIEŠINGUMAI 
NEIŠLYGINTI
“Paslaptingoji" sovietinio

ko viršūnių knnferencija, kaip 
praneša ivairūs stebėtojai ideolo­
ginių priešingumų tarp Chruš­
čiovo ir Mao Tse Tungo nepa­
šalino. Kaip anksčiau, taip ir 
dabar sovietų komunistinis ofi­
ciozas "Pravda" spausdina aš­
trius kritikos straipsnius prieš 
“dogmatizmą" (kuriuo kaltinami 
kiniečiai ideologai), o iš kites 
pusės ir Raudonosios Kinijos ir 
Albanijos spaudoje tebekritikuo- 
jamos koegzistencijos tlendenci- 
Jcs, kurias taip uoliai puoselėja 
Chruščiovas. Tačiau, kai ir So­
vietams ir Raudonajai Kinijai 
yra svarbu prieš laisvąjį pasaulį 
demonstruoti nusistatymo vie­
ningumą. nėra galima laukti, kad 
Maskvot-Peklno santykiuose tuoj 
pat pasirodytų lūžis. Kitų stebė­
tojų aiškinimu, Maskvos viršū­
nių konferencijoje esą mėginta 
sudaryti vienalytį jovietinioflkio 
bloką nuo Vladivostoko siekian­
tį iki Ejbės (E.).

PraneŠitnai* ii Vengrijos ir 
Rumunijos jaunimas verčiamas 
ieitadieniais ir sekmadieniais ei­
ti i statybos darbus—be užmo­
kesčio. Jaunuoliai' tuo žinoma 
nepatenkinti (E.),

ĮSIGYKITE lrksa istoriją
Kiekvienas sąmoningas lietuvis, kuriam rūpi susipažin­
ti su mūsų pirmųjų ateivių vueai^ ir nuirsi’in is, su pir­
mųjų draugijų, organizacijų ir parapijų strigimu, su 
mūsų Susivienijimo praeieia, darbais ir nuopelnais fra- 
ternalineje, tautinėje, rolitūnoįe ir kultūrinėje srityse, 
turėtų įsigyti LIETUVIŲ ROMOS KATALIKŲ SUSI­
VIENIJIMO ISTORIJĄ.

Istoriją parašė žinomas istorikas dr. Antanas Kučas 
Istorijos kaina $3.00

Užsisakant išpildykite žemiau 'paduotą blanką, pridėki­
te $3.00 ir siųskit Lithuanian R. C. Alliance of America, 
P. O. Box 32 (71-73 South Washington St.), Wilkes- 
Barre, Pa.

ISTORIJOS ŲtSIPRENUMERAVIMO BEANKA

Šiuo užsisakau LRKSA Istoriją ir siunčiu $

Vardas - pavardė

Numeris ir gatvė
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YOUR NEW SOCIAL SECURITY
This is one of a series of 

seven articles explaining the 
1960 changes in the Social 
security law. This series 
was submitted by Mr. Chris­
topher G. Boland, Manager, 
Social Security Administra­
tion District Office, 19 No. 
Main St., Wilkes-Barre, Pa. 
Mr. Boland states that a leaf­
let. "Social Security Amend­
ments of I960,’’ giving gen­
eral information on these 
changes is available upon re­
quest.

IV.

appears to be definite 
explain the new change 
law as to how social 
benefits are affected if 

receive them are

if you

in the 
in 1961

earn

law 
and

There 
need to 
in the 
security 
those who
working. First, it must be em­
phasized that there is no change 
in the law in regard to the ef­
fect of ea.nings on benefits be­
ing received during 1960. If you 
are under age 72 and have been 
receiving benefits all year, vou 
will still lose a certain number 
of monthly checks 
over $1,200 in 1960.

The new change 
applies to earnings
after. These changes are very 
important as they will mean 
more income to families where 
the retired worker returns to 
work on a part-time basis and 
also where other beneficiaries 
enter employment. There has 
been no change in the $1200 limit 
which may be earned in a year 
without losing benefits. Under 
the new law .if a beneficiary 
earns a silght amount over $1200 
in a year after 1960, he will not 
lose a full month’s benefit as is 
the case now. The new law pro­
vides for reducing benefits after 
1960 by $1.00 for every $2.00 
earned over $1200 up to $1500, 
and then reducing the benefit

by $1.00 for each $1.00 earned 
over $1500. For example, if a 
beneficiary earns $1300 in 1961, 
he will not have his benefit re­
duced by two fui 1 monthly 
checks as under the provision 
which is still in effect in 1960, 
but will have only $50 deducted. 
The $50 is equal to a deduction 
of $1.00 for each $2.00 earned 
over $1200. If $1500 is earned, 
the benefits will be reduced by 
$150. If earnings are over $1500, 
then the reduction will bfe equal 
to $150 plus the amount earned 
over $1500 in that year.

Another important chinge will 
affect a retired worker who is 
employed. At present, if his 
earnings require the deduction 
of one or more monthly checks, 
an equal number of checks is 
deducted from his wife and/or 
children 
benefits 
the new 
duction 
above examples, but this amount 
is subtracted from the total 
benefits the family he receiving 
on the worker's account. For ex­
ample, if the worker is receiving 
benefits of $80.00 per month and 
his wife and child each are re­
ceiving $40.00 a month, together 
they are receiving $1920 a year. 
If he had earned $1300 in 1960, 
his benefits would be reduced by 
two monthly checks or $160.00, 
and his wife and child each 
would receive $80.00 less. The 
total reduction in benefits would 
be $320.00. Under the new law, 
from 1961 on, the total reduction 
when the worker earns $1300 is 
only $50.00 as stated above.

It is realized that the above 
explanation may seem very com 
plicated, but any beneficiary 
who wishes personal information 
as to how his own expected earn­
ings will affect his benefits 
should contact his social security 
office.

if they are receiving 
on his account. Under 
law, the ąmount of de- 
is computed as in the

NEW YORK AND NEW JERSEY DISTRICT 
KNIGHTS OF LITHUANIA ACTIVITY

PATERSON. N. J.—Meeting were conducted under the direc- 
of the New York and New 
Jersey District Knights of Lith­
uania was held at Paterson, N. 
J., Sunday December 11, 1960, in 
St. Casimir's parish hall.

The session was called to or­
der by president Larry Janonis 
and opened with prayer by Rev. 
John Kinta, pastor of St. Cas­
imir's church.

Greetings on behalf Council 
61 host for the day were ex­
tended by Miss Dorothy Dutkus, 
Rev. Kinta on behalf of parish 
and Mr. John Sprainaitis hono - 
ary member of the Knights of 
Lithuania.

Despite th einclement weather 
there was a nice turnout on hand, 
seven councils being represent­
ed.

Minutes of September meeting 
held at Brooklyn, N. Y., were 
given by Frank Jancius and ac­
cepted.

First vice president Charles 
Strolis announced that the mem­
bership drive will run from Jan­
uary 1st to March 1st, 1961.

Second vice president John 
Nakrosis spoke on Junior Coun­
cils in our area and announced 
that a Junior Rally will take 
place at Bayonne, N. J., in April 
—the date will be announced 
later.

Larry Janonis gave sports re­
ports which dealt with the dis­
trict bowling league now in full 
swing that it was going along 
very well and first rung was held 
by Elizabeth at this writing.

Stanley Pocius gave a report 
on rituals and said that candi­
dates were present who were due 
to receive first and second de­
grees.

Joe Sable chairman of testim­
onial dinner which is to be ten­
dered on January 14. 1961, in 
honor of president Larry Jano­
nis by this district reported that 
plans for event were going along 
very well. The event will take 
place in Newark, N. J„ at St. 
George’s Hall.

Report of Supreme Council 
meeting held in Pittsburgh, Pa., 
on October 22nd was read by 
Frank Jancius.

First and second degree rituals
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COPY THE RUSSIAN 
: ' REALISTS

An exhibition of Bsltic paint­
ing* recently wa* displayed in 
Moscow ąnd became a subject of 
thorough examination in the So­
viet Russian press. The offici/l 
art critics of the colonial mother­
land single out for their attscks 
whatever national or individual 
traits there remain in the already 
tbroroughly vulgarized and de­
odorized Baltic art. The suggest­
ed way to perfection is very________ _____
simple: Copy the Russian real- Šabūlis tart sveik 
ists.

A typical criticism of this 
kind was published in Sovyets- 
kaya Kultura, later reprinted in 
the October 20, 1960, issue of 
Tiesa. The outhor, V. Zimenko, 
writes:

’’.... Some people assert that 
national individuality is a very 
important mark of art; and that 
painters, if they do not want to 
lose their face, must cherish and 
treasure their national peculiari­
ties and seek expresiveness in 
them ... It is necessary to ask 
here, why must we value some 
conditional system of painting 
which clearly reflects modern­
ist and foreign works, and part­
ly the influence of French art, 
as an original national trait... ? 
True national art is always re­
alistic ...”

The author proceeds to recom­
mend that some younger Baltic 
artists be warned about evaluat­
ing their conscious or subcon­
scious drift from realism as an 
"original national trait". IPU

LRKSA CONNECTICUT APSKRITIES 
SUVAŽIAVIMO PROTOKOLAS

Lietuvių Romos Kataliku Susivienijimo Amerikoje 
Connecticut Apskrities metinis kuopų atstovu suvaiiavi* 
mas įvyko 1960 m. spalių mėn. 23 d., Sv. Juozapo para* 
pijo* patalpose, Waterbury, Conn.

Dv. Vada*—P 
President**—|

IT’S A MAN’S WORLD 
IN JAPAN, ANYWAY
Hokkaido, Japan.—An Amer 

ican missioner here employed an 
old Madison Avenue approach to 
pack Japanese men into a study 
class on Christianity. He used 
the "exclusive” apeal.

When Maryknoll Father Jos­
eph C. Luckey, M. M., of Cin­
cinnati, Ohio, failed to draw a 
single Japanese to his publicly 
announced study class, he de­
cided cn a reverse selling trick.

The following week he again 
put up a sign announcing the 
study class, but this time billed: 
“For Men Oly.” Sure enough, 
Japan is still a man’s world. The 
young Maryknoller had an over­
flow crowd of men at class that 
night.

tion of Albin Janks of Supreme 
Council ritual committee, who 
also gave a discourse on the cer­
emonies a id their meaning to the 
membership. First and second 
degrees were given to the follow 
ing candidates: Mr, and Mrs. 
John Nakrosis. Frank Jancitis, 
Stanley Vitkus, Rita Miskewitz, 
Helen Yocis and Stanley Naiva. 
Also assisting in ceremonies 
were former National president 
Joseph Boley, Janonis. Strolis, 
Pocius and Frank Vaskas.

Meeting brought to a close 
with singing of the K. of L. 
Hymn and prayer by Rev. V. 
Demeikis, assistant 
imir's parish.

After meeting a 
served to delegates 
during which a Christmas pro­
gram was presented and talks 
were given by Rev. Kinta, Rev. 
Demeikis, Antanas Masonis pre­
sident of the Lithuanian-Amer- 
ican Roman Catholic Federation 
and a female member of the local 
Ateitininku group whose name 
the writer was not able to obtain.

This was followed by presen­
tation of gifts by Santa Claus 
and the singing of English and 
Lithuanian Carols with Vincas 
Yustas organist of St. Casimir’s 
as accompanist.

The writer on behalf of the 
district wishes to thank Miss 
Dutkus and others of Council 
61 for making our stay in their 
city a most enjoyable and memo­
rable one

The next meeting will take will hold a meeting here on Sun­
day, January 15, 1961, in St. 
George’s Hall, 180-2 New York 
Avenue. Session will be called 
to order at 1:00 P. M. by Robert 
Boris of Detroit, Michigan, na­
tional president.

At 10:30 A. M. that same day 
a High Mass will be offered for

of St. Cas-

dinner was 
and guests

GOSPEL PREACHED IN 
10 TONGUES HERE

Musoma, Tanganyika. — The 
command of Christ—"Go forth, 
teach all nations!’’—is taken lit­
erally in this new Maryknoll 
Diocese of Musoma in East Af­
rica. In addition to Kiswahili, 
the lingua franca of the region, 
there are ten distinct languages 
—many of which have never 
been committed to paper. Con- 
sequetly, Maryknollers are com­
piling dictionaries and writing 
their own grammars, catechisms 
and prayerbooks. But they are 
reaping a rich harvest. During 
the past year Musoma Diocese, 
under the direction of Bishop 
John J. Rudin, M. M.. of Pitts­
field. Mass., opened' 18 new out­
stations and reported a record 
5,336 baptisms.

y a-
Suvažiavimą atidarė vietinės 

kuopos pirmininkė Magd. Kari­
nauskienė, kuri pasveikinusi su­
važiavimą, pakvietė kun. Sabulį 
sukalbėti maldą. Po maldos kun. 
Sabulis tarė sveikiiUmo žodį ir 
ragino uoliai darbuotis Susivie­
nijimo nsudai.

Karinauskienei pasiūlius ir da­
lyviams pageidaujant, suvažiavi­
mui vadovauti sutiko sena val­
dyba, t. y. pirm. P. Poškus, vice­
pirmininkas Vikt. Viturys, sekr. 
M. Palubinskui ir iždin. B. Sit­
kus.

Pirm. Poškus, taręs pasitenki­
nimo žodį dėl gausingo suvažia­
vimo, pakvietė O. Barkauskienę 
ir O. Poškiūtę patikrinti manda­
tus.

Kuopų atstovai: lt kp., Water­
bury — Aleksandras Aleksis, 
Magd. Karinauskienė, J. Gluode- 
nienė, Dorma Gudiškes, Marg. 
Gudiškas, Julius Vilčiauskas, M. 
Kazlauskas, Viktoras Viturys ir 
Elžbieta Viturienė; 32 kp., An­
sonia—Vladas Vyšniauskas89 
kp., Hartford — Juozas Giedrai- nepaprastos vaišės. Mat, kuopų 
tis, Juozas Leonaitis, Matas Pa- atstovų metiniame suvažiavime 
lubinskas, Ona Kaunietienė, Bo- 
lis Sitkus, Vaclovas Balčiūnas, 
Stasys šrupšas, Irena Leonaitie- 
nė ir Albinas Armaitis; 91 kp., 
Waterbury—Ona Šmotienė, Ona 
Barkauskienė, Jonas Barkaus­
kas ir Elena Barkauskas; 109 kp., 
New Britain—Pijus Poškus, Ona 
Poškiūtė, Kazys Steponaitis ir 
Izidorius Rulys. Viso iŠ 5 kuo­
pų 28 atstovai ir viena viešnia— 
Vyšniauslkienė.

Valdybos pranešimai. Iš eilės 
pirm. Poškus, vicepirm. Viturys, 
sekr. Palubinskas ir ižd. Sitkus 
padarė pranešimus apie savo at­
liktas pareigas. Iždo globėja 
Kaunietienė pareiškė, kad pini­
ginės operacijos vedamos tvar­
kingai ir ižde yra, pridėjus pro­
centus, $407.62. Susivienijimo or­
ganizatorius J. Giedraitis pla­
čiau pranešė apie savo veiklą. 
Tarp kitko pareiškė, kad Spring­
field, Mass., numatoma suorga­
nizuoti naują kuopą. Visų pra­
nešimai suvažiavimo priimti su 
padėka.

Komisijų pranešimai. Trilypio 
pikniko rengimo komisijos sek­
retorė E. Viturienė pranešė, kad 
ypatingai sėkmingo pikniko, įvy­
kusio 1960 m. rugpiūčio 28 d., pa­
jamų buvo $1,114,57, išlaidų 
$561.12. Pelnas padalytas taip: 30 
procentų trims vietos kuopoms 
($162.27) po $55.75 kiekvienai

ria mielai sutiko būti apskrities 
dvasios vadu. Suvažiavimui pra­
šant, pasiliko senoji valdyba ir 
1961 metams. Sąstatas toks: dva­
sios vadas kun. Edv. Gradeckas, 
pirmininkas Pijus Poškus, vice­
pirmininkas Vikt. Viturys; kul­
tūrinių reikalų vadovas komp. A. 
Aleksis; *efitr. M. Palubinskas, 
iždin. B. Sitkus, iždo globėja 
Ona Kaunietienė; organizatorius 
J. Giedraitis.

Kasos stovis. Gauta iš trilypio 
pikniko pelno $115.00 ir kun. E. 
Gradecko dovana $2.50. Viso pa­
jamų $117.50. Viso išlaidų, įskai­
tant ir seimo atstovų kelionių 
finansavimą, $188.00. Lieka kaso­
je $337.12, plius nuošimčiai.

Sekantis metinis kuopų atsto­
vų suvažiavimas, atstovo Vyš­
niausko kvietimu, galės įvykti 
Antonijoj, jeigu negausinga kuo­
pa pajėgs priimti.

Pirmininkas Poškus suvažiavi­
mą užbaigė malda.

Vaišės. Po suvažiavimo buvo

LRKSA VADOVYBE
VYKDOMOJI TARYBA

Jonas F. BaUtuevičius, 1708 Jackson St., Scranton, Pa. 
larda. šimutis, 4545 W. 63rd St.. Chicago 29. 1H.

<*««vr>»oaata»—Adv. Tboma* E. Mack. 482 Wyoming Ave., Wyoming, Pa.
Sekretorius—Vtaea* T. Kvetkai. P. O. Box 32, Wilkes-Barre, |>a.
Iždininkas—Petru J. Kąražauska*.

18 Gamhaft Street, Lyndwood, Wilkes-Barre, Pa.
S. Ml**--Vfaea* Abromaiti*. 118 Paterson St., Tamaqua, Pa. 

iždo GlobSJa—Leokadija Donarovich, 37 Eldon Ave., Lansdowne. Pa. 
Dr. KvoUJas—Dr. Wm. Chriatian, 1719 N. Main Ave., Scranton, Pa.

Direktoriai:
Inžinierių* Antanas Rudi*. 13500 So. Western Avenue,

Blue Island, Chicago, Ill.
Vladas Cinikas, 4649 Cook Avenue, Pittsburgh 36, Pa.
Albina Poškienė, 6606 S. Washtenaw Avenue, Chicago 29, Illinois
Redaktorių*—Matas Zujus, 71-73 So. Washington St., Wi'kes-Barre, Pa.

STATUTU KOMISIJA
Adolfą* Norvaiša, 93 Russell Street, Edwardsville, Pa.
Petra* J. Matikeyiėlus, 235 Mosier Street. Nanticoke, Pa.
Juozas L. Giedraitis, 1632 Broad Street, Hartford 6, Conn.

TEISMO KOMISIJA
Dr. Vladas Šimaitis, 4241 S. Maplewood Ave., Chicago 32, Ill.
Simanas Galinis, 115 Putnam Street, Scranton, Pa.
Antanas Sutkus, 1007 Eighth St., Waukegan, 111.

LABDARYBĖS KOMISIJA
Marijona šrupšienė, 6783 S. Campbell Street, Chicago29, Illinois 
Julė Salasevičienė, 918 Helmdale Ave., Cleveland 12, Ohio 
Kazys D. Rubinas, 10503 Edbrooke Ave., Chicago 2«, JI.

ŠVIETIMO KOMISIJA

Kun. Petras Cinikas, 4545 W. 68rd St., Chicago 29, 111. 
Aleksandras Aleksis, 76 Center Street, Waterbury, Conn. 
Kazys Kleiva, 1610 So. 48th Court, Cicero 50, 111.

LRKSA KUOPŲ

po $115.00 kiekvienai. Likutis 
$40.76 panaudotas darbininkų 
vaišėms. O. Barkauskienės pasiū­
lymu, sekr. Viturienei ir visiems 
prisidčjusiems prie pikniko ren­
gimo suvažiavimas pareiškė di­
delę padėką.

Seimo atstovų prahešimai. Su­
važiavimui labai pageidaujant, 
plačiau apibudino seimo veiklą 
jam pirmininkavęs 11 kp. atsto­
vas komp. A. Aleksis. Tarp kit­
ko jis perskaitė trumpą refera­
tą. kurį prieš pusvalandį buvo 
skaitęs per Waterburio liet, ra­
dio valandėlę. Komp. Aleksio žo­
džiais, "Susivienijimo pinigai di­
dėja, o nariai mažėja.” Reikia 
lietuviams stoti į Susivienijimą, 
kurio piniginis stovis yra apie 
trys milijonai dolerių. Papildant 
bei diskutuojant, dar kalbėjo šie 
seimo atstovai: O. Barkauskienė,

NEWARK, N. J. — Supreme J. Giedraitis, V. Vyšniauskas ir 
Council Knights of Lithuania J. Leonaitis.

Pasiūlymai bei sumanymai. St. 
šrupšas pasiūlė ir 1961 m. reng­
ti trilypį pikniką. Vienas kitas 
atstovas tam pasiūlymui pritarė 
ir šiuo reikalu palikta apskričių 
valdyboms susitarti.

Pijus Poškų* pasiūlė pasvars­
tyti ar nevertėtų ką nors sureng­
ti ir ne vasaros metu. Komp. 
Aleksis netik parėmė tą pasiūly­
mą, bet plačiai nušvietė Suaivie-

MEETING OF SUPREME 
COUNCIL

place in Newark on Su-nday 
March 5th, 1961. This day will 
also see the commemoration of 
the feast of their patron St. Cas­
imir. Members will receive Com­
munion in a body at the 10:30 
A M. Mass in Holy Trinity 
Church, followed by breakfast 
in St. George’s Hall, 180-2 New deceased members, in Holy Tri­
York Avenue.

The writer at this time on be­
half of district and national body 
as well wishes to thank for pub­
licity given the Knights of Lith­
uania during the course of the 
year by the following Lithuanian 
papers: Draugas, Garsas and 
Darbininkas. And also to extend 
to the staffs and readers as well 
beat wishes for a Most Blessed 
Christmas and a Most Happy 
and Blessed New Year. F.V,

nity Church; celebrant will be , 
Rev. Peter Totoraitis, sermon mą, 
by pastor Monsignor Ignatius nijimo 1961 tn. deimantinio ju 
Kelmelis. St. Cecilia Choir u-n- ” ’** -JJ”“ - -
der direction of Clement Bag­
donas will sing during Mass.

F. V.

PAJIEŠKO
Pa ieškau Petro ir Antaninos 

Galva n ų ieitną. Pirmiau jie gy­
veno Harvey, Ill.; metai atgal 
persikėlė j Chicagą, apsigyveno 
prie Emerald gatvės (nežinau 
namo numerio). Jie patys, arba 
Žinantys, prašomi atsiliept, arba apsakomai. Kur tik einu neran- 
praiielt šiuo adresu: Rev. C. du ramybės. Tik kai pažiūriu j 
įkrypįo, XIS McCall Rd„ Engle- tavo sena plošėių, kabantį prieš-

Florida (pirmiau gyvenau kambaryje, darosi lengviau—ab 
BiUgpaMMML N. Y.). rado, Inm tų ten Hbt

METINIS 135 KUOPOS 
SUSIRINKIMAS

BROOKLYN. N. Y.—LRKSA 
135 kuopei susirinkimai įvyks 
sausio (Jan.) 8, 1961 metais, lie- 

Žmona ražo savo vyrui, kuris tuvių Apreiškimo parapijos sve- 
ižvykęs su reikalais:

“Brangusis! Išsiilgau tavęs ne-

1935 m. spalių mėn. 20 d. Pa- 
quonock, Conn., pirmininkaujant 
A. Mičiūnui ir sekretoriaujant 
a. a. (miręs) A. Kauniečiui, Pi­
jus Poškus buvo išrinktas apskri­
ties pirmininku ir išpirminįnka- 
vo be pertraukos 25 metus. Tad 
malonios šeimininkės, pagerbda- 
mos nusipelniusį pirmininką, jo 
sidabrinės sukakties proga, pa­
ruošė banketinę vakarienę, kurią 
svečias kun. Karalius pradėjo 
malda. Gerai pasistiprinus, M. 
Karinauskienė paprašė komp. A. 
Aleksį vesti iškilmingąją dalį. 
Komp. Aleksis suvažiavimo var­
du pasveikino solenizantą iškel­
damas jo 25 metai pirmininkavi­
mo vargus ir nuopelnus ir įtei­
kė prisiminimui mažą dovanėlę, 
linkėdamas sveikam ir toliau dar­
buotis. Komp. Aleksis taipgi 
kvietė vieną po kito tarti žodį 
dar apie 10 atstovų, kurie su lin­
kėjimais nušvietė p. Poškaus pa­
sišventimą pareigoms, sumanuihą 
ir ypatingai geras būdo savybes: 
atvirumą, teisingumą, nuoširdu­
mą, draugiškumą ir t. p.

Baigiantis p. Poškus visiems ir 
už viską nuoširdžiai padėkojo.

Dar sekė komp. Aleksio šiltas 
padėkos žodis darbščioms šeitrii- 
ninkėms — O. šmotienei, Vikt. 
Vituriui (kuris yra vienam hote- susirinkimas įvyks sausio 8-tądū-na, 
ly vyriausias virėjas), E. Vitu- 
rienei ir Vasiliauskienei.

Dalyviai išsiskirstė pakilioje 
nuotaikoje ir su pasiryžimu se­
kančiais Susivienijimo deimanti­
niais metais uoliai padirbėti.

P. L. Poškus, pirmin.
M. Palubinskas, sekret.

METINIO 119 KP. 
SUSIRINKIMO

MANCHESTER, N. H. — L. 
R. K S. A. 119 kuopos metinis 
susirinkimas įvyko gruodžio 13, 
1960.

Kuopos valdybon 1961 metams 
išrinkti šie: pirmininku A. Žu­
kauskas, vicepirmininku K. Lu­
koševičius, finansų - protokolų 
selkretorium J. A. Vaičiūnas, 
knygų patikrinimui A. Kikutis, 
tvarkdarys Stasys Antanaitis.

Kuopos susirinkimai 1951 me­
tais bus laikomi įprasta tvarka, 
būtent, kiekvieną mėnesį antrą 
sekmadienį, 12:30 P. M. Lietuvių 
Klubo svetainėje. Narui prašomi 
susirinkimuose dalyvauti ir už­
simokėti savo duokles. Nariai, 
kurie savo duokles moka iš kal­
no už metus, tie gauna tam tikrą 
huolaidą.

J. A. Vaičiūnas, sekretorius

IS

FOREST CITY. Pa.—2-os kuopos 
susirinkimas bus sausio 8-tą dieną, 
tuoj po sumos, Sv. Antano parapijos 
svetainėje.

PITTSTON, Penna.—7-tos kuopos 
susirinkimą* bus sausio 15-tą dieną, 
tuoj po sumos, Šv. Kazimiero parapi­
jos svetainėje.

WATERBURY, Conn.—11 kuopos 
susirinkimas įvyks sausio 8-tą dieną,
1 P. M. Šv. Juozapo parapijos mo­
kyklos kambary.

CHICAGO, HL — 15-tos kuopos 
susirinkimas įvyks sausio 8-ta diena,
2 P. M., Šv. Jurgio parapijos svetai­
nėje. Visos narės-nariai, dalyvaukite 
susirinkhne.

CHICAGO, HI. — 16-tos kuopos 
susirinkimas įvyks sausio 8-ta diena.

Mykolo parapijos salėje.
NEWARK, N. J.—19-tos kuopos 

susirinkimas įvyks sausio 8-ta dieną, 
tuoj po sumai, Šv. Jurgio Draugijos 
svetainėje, 180-2 New York Avė.

SO. BOSTON, Mas*.—21 kuopos 
susirinkimas Įvyks sausio 8-tą diena, 
tuoj po sumai pobažnytinėje Šv. Pet­
ro <r Povilo parapijos svetainėje.

MINERSVILLE,-Pa. — 24 kuopos 
susirinkimas įvjĮts sausio 8-tą dieną, 
1 P. M., šv. Pranciškaus parapijos 
•vatainėje.

SCRANTON, Pa. — 30-tos kuopos 

tuoj po sumos, šv. Juozapo parapijos 
svetainėje. Visi nariai-narės, dalyvau­
kite.

MAHANOY CITY, P*.—81 kuopos 
susirinkimas įvyks sausio 8-tą dieną, 
tuoj po sumos, Šv. Juozapo parapijos 
•vetainėje.

ANSONIA, Conn.—82-ros kuopos 
Susirinkimas bus sausio 8-tą dieną, 
tuoj po sumos šv. Antano parapijos 
svetainėje.

ROSELAND, lll.-^SS-ėios kuopos 
susirinkimas bus sausio 8-tą diena, 
po sumai, Visų šventų parapijos sve­
tainėje.

KINGSTON, Pa. —84-tos kuopos 
susirinkimas bus sausio 8-tą dieną, 
tuoj po sumos, šv. Marijos parapijos 
svetainėje.

PITTSBURGH, Pa.—85-tos kuopo* 
susirinkimas bus sausio 8-tą diena, 
tuoj po sumos, šv. Vincento parapi­
jos pobažnytinėj svetainėj.

WORCESTER, Ma**.—41 kuopos 
susirinkimas bu* sausio 14-tą dieną,

SUSIRINKIMAI
7:30 P. M., Šv. Jurgio parapijos sve- 
tainėje, Si. James Street.

WATERBURY. Conn.—91 kuopo* 
susirinkimas 
1 P. M., šv. 
tainėje.

EASTON, 
susirinkimas

bus sausio 8-ta dieną, 
Juozapo parapijos eve-

Penna.- 93-čios kuopos 
biH sati-io 8-ta diena, 

tuoj po paskutinių Mi<ių Sv. Mykolo 
parapijos svetaiilEj.

ROCHESTER. N. Y. —103 kuopos 
susirinkimas bu- -au-io 8-ta dieną, 
.9 vai. ryto, šv. .linkio parapijos sve­
tainėj’^.

BRADDOCK, Penna.—105 kuopos 
-u-ii i'ik-m is Ini- - tu-io 8-tą diena, 
9 va!, ryto. šv. Izidoriaus parapijos

biliejaus reikšmę ir siūlė sureng­
ti šaunų parengimą ne kokiame 
nors klubelyje, bet gerame virf-

METINIS 160 KUOPOS 
SUSIRINKIMAS

CHICAGO (Brighton Park)— 
LRKSA 160 kuopos metinia-vi- 

būtyje su puikia programa. Su- suotinis narių susirinkimas įvyks 
važiavimui vienbalsiai pritarus 1961 m. sausio 8 d. šv. Panelės 
ir pageidaujant, komp. Aleksis Nekalto Prasidėjimo parapijos 
sutiko įeiti J apskritie* valdybą mokyklo* patalpose. Fairfield ir 
narių kultūriniams reikalams. 44-tos gatvių kampas.

Magd, Karinauskitaė pasiūlė Dienotvarkė: 1. Naujo kuopos 
paremti Marijonus Marijantpoly ***■«<>• vadovo pristatymas; 2. 
pinigine, auka. Nutartu rfrirti Centro valdybos atstovo praneši­
ąs 00 ~ Jubilėjinius-Deimanti-

Taiį pat Karinauskienė paaitt- ir k«iP j“°« *•«*"*
lė skirti vaišes $20.00. iurr 3- kuopos valdybos praneši­

mas apie metinę veiklą; 4. Kuo­
pos vadovybės rinkimai 1961 me- 

; S. Kiti kuopos aktualūs

CICERO, lllieol*. — 48-tos kuopo* 
Misirinkimas bu* sausio 8-tą dieną. 
1 P. M., šv. Antano parapijos mo­
kyklo* kambary.

CLEVELAND. Ohio. — 50 kuopo* 
*u<nrinkiTnn* įvyk* sausio 5-tą dieną. 
Lietuvių rvetainlje, 6885 Superior 
Ave.. 7:30 P. M.

New Philadelphia, Pa.—51 kuopo* 
susirinkimą* bus sausio 8-tą diena, 
tuoj po lomai parapijo* svetainėj*.

EXETER, Penna----57-to* kuopo*
susirinkimas bus sausio 8-tą diena, 
1 P. M., Lietuvių Piliečių Klubo sve­
tainėje.

DuBOIS, Penna. — 78-tos kuopo* 
susirinkimas bu* sausio 8*tą diena, 
tuoj po 10 vai. Milių šv. Juozapo 
parapijo* įvetainėje.

NORWOOD. Maw—81-os kuppoa 
susirinkimas bus sausio 10-ta diena.

NEW BRITAIN. Conn. — 109 kp. 
-u-irinkinr: !»ti< -atl ■> I o-tą il'enn, 
7:30 vai. vakare, Šv. Andriejaus pa­
rapijos svetainėje.

ROCKFORD, Ill.—137 tos kuopos 
susirinkimas bus s-t:> diena,
tuoj po sumos, Šv. i’cti i ir Povilo 
parapijos svetainėje.

CLEVELAND, Ohio. -142 kuopos 
.-usrinkimas nu< -i u ■ > 8-ta dieną. 
Šv. Jurgio parapijos mokyklos patal­
pose, tuoj po sumos (11:15 A M.).

CHICAGO, III. — ir.3 ėios kuopos 
susirinkimas bu- -nii-io s.tą diena, 
tuoj po sumai, švė. Panelės Gimimo 
parapijos svetainėje.

NIAGARA FALLS. N. Y.—170 kp 
susirinkimas bus sausio 8-ta diena, 
tuoj po sumos, Šv. Jurgio parapijos 
svetainėj.

CASTLE SHANNON. Pa.—172 kp. 
susirinkimas bus sausio s-ta diena,
1 va'. P. M. pas kuopos pirmininką 
Motiejų Abraitj, 1311 Groveton St.

E. ST. LOUIS, 111.- -179 kuopo* 
susirinkimas bus sausio K-ta dieną, 
Nekalto Prasidėjimo P. šv. parapijos 
svetainėje tuoj po 8 vai. Mišių.

KINGSTON. Pa —209 tos kuopos 
susirinkimas bus sausio 8-ta diena,
2 P. M., šv. Marijos parapijos sve­
tainėje.

NASHUA, N. H. — 228 kuopo* 
susirinkimas bus sausio 8-ta diena, 
tuoj po paskutnių Mišių parapijos 
svetainėje.

AMSTERDAM, N. Y—243 kuopos 
susirinkimas bus sausio 8-ta diena, 
tuoj po sumos, bažnytinėj salėj.

PITTSBURGH. Pa. — 254 kuopos 
suririfikimas bus sausio 8-ta dieną, 
2 P. M. Mykolo Čieponio namuose, 
3945 Liberty Avenue, Pittsburgh.

DETROIT. Mich.—265-tos kuopos 
susirinkimas bus sausio 8-ta dieną, 
9:15 vai. ryto, šv. Antano parapi­
jos mokyklos patalpose, W. Vernor ir 
2d-ta gat.

CLEVELAND, Ohio.- 907 kuopo* 
susirinkimas bus sausio s-ta diena, 
tuoj po lietuviškų pamaldų P. šv. 
Nesiliaujančios Pagalbos parapijos 
svetainėje.

CLEVELAND. Ohio.—Gruo­
džio 29-tą dėl gaisro žuvo penki 
vaikai—nuo penkių mėnesių iki 
keturių metų amžiaus. Vaikų 
motina Mrs. Arotha Hawkins, 23 
m., kuri yra atsis'kyrus nuo vy­
ro, sako gaisras prasidėjęs jai 
bemiegant. Ji išliko sveika.

DIEVAS SU MUMIS 
MAŽIESIEMS KATEKIZMAS 

Anglų ir lietuvių kalbose
Anglų kalba parašė kun. Richard Felix. O.S.B. Lietuvių kalbon 
išvertė kun. dr. A. Deksnis. Išleido šv: Kazimiero Seserys. 73 pus­
lapių, paveiksluotas. Kaina 30 centų egzempliorius.

Užsisakant kreipkitės į

“GARSO” ADMINISTRACIJĄ

tainėje, tuoj po vienuoliktos Iv.Milių. Nariai prašomi dalyvauti ž,arimM v VJ
ir nors po vieną naują kandidatą Valdybos rinkimai. Vicepirmi- tams; _ 
atsivesti įsirašyti j Lietuvių Ka- nlnkas Viturys pran^B, ftad jis reikalai, 
taiikų Susivienijimą. Taipgi bua asmeniikft raibėjo su nauju Ten g ' ___ ,
renkama nauja valdyba Waterburio Hetnviu.1 parapijos dreudos mokestį. x «*,..* . r. n

Celtr Kuopos Valdyba P- O. Box 32 (71*73 5. Waahingtnn St.). Willt^-Barro. Pa.
gatesite apaimokiti ir ap-

I
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VIETINES ŽINIOS
SCRANTŲ IV. VARDO DRAUGUOS NAUJŲ 

VIRŠININKŲ INSTALIACIJA

H. MALINAUSKAS 
APSIGYVENO 

CHICAGOJE
Virs dešimt metų dirbęs L R. 

K. S A centro įstaigoje ir bu- 
v , 17 kuop s. Wilkes-Barre, fi­
li irs” si kret irius Henrikas 
i u '::i: apleido Wyoming 
"■ 1 apsigyveno Chicagoje.

'. a jo teves, brolis ir
.i r. i. Henrikas jau gavo

1. i I ):..t: :ct Savings
1. : ikc Hr.dgeporto
C. : ihi:•>. >s kloties!

Ma- 
Kle- 
Ten 
kiti 
dar- 

and Loan 
..elonijoje.

KALĖDINĖ LIETUVIŲ
MOTERŲ KLUBO

PRAMOGA
A n11 adienj. gruodžio 27-tą, 

■ Ii.-p,t >n viešbučio patalpose, 
! •<. * Bar e. Wy<-ming 
• \ ; Moterų Klubas 

•. s:" susirinkimą ir 
un gą.

. i. įtikimo laiku Mrs. 
ii <v komisijos vardu

apie ekskursiją į Elm 
-t.i su kalėdinėmis dovanomis 
.<l<>s seneliams. Ann Ma.'- 

•'is trinkta komisijos pirmi- 
. engti metinę vakarienę 

kii’ie įvyks sekmadie- 
. .„i. s<o 29. 1961 m., 

\ i<buči<» patalpose.
i.;-: ,.-n išrinkta

Klonio 
turėjo 
kalėdų

Agnes 
išdavė

Sal. G. Bekampas

Township; Juosės Balkus — fi­
nansų sekretorius; Juozu Vyš 
niauskas—iždo globėjas.

Reguliariai mėnesiniai kuopos 
susirinkimai laikomi kiekvieną 
mėnesį trečią sekmadienį tucj po 
10:00 valandos mišių Šv. Petro 
ir Povilo parapijos svetainėje. 
Nariai raginami lankyti susirin­
kimus ir laiku užsimokėti savo 
duokles.

METINIS 30 KUOPOS 
SUSIRINKIMAS

LRKSA 30 kuopos svarbus 
metinis susirinkimts įvyks sek 
madienį, sausio 8-tą, tuoj po su­
mos, Šv. Juozapo parapijos sve 
taiaėje, Scranton, Pa.

Susivienijimo Daktaras Kva 
tėjas Dr. Wm. Krikščiūnas pa­
darys pranešimą apie deimantini 
Susivienijimo jubilėjų ir kaip jį 
galėtume kaip galint Šauniau pa 
minėti . Taipgi bus rinkimas 
valdybos 1961 metams.

Tadgi visos narės ir nariai da 
lyvaukite šiame svarbiame susi­
rinkime.

Petras Kantakevičius, pirm. 
Leokadija Donarovich, seki.

Reding- 
Mrs. 

komisijos

komisijos 
A. Beech- 

M s. J.. Pallis—vicepir- 
i'ramcgos dalyvės pasi- 
•. anomis.

P t moj'os 
■,:vo Mrs.

METINIS 209 KUOPOS 
SUSIRINKIMAS

Ll’KS/X 209 kuopos metinis 
:■ Hikimris įvyko 1960 m. gruo- 

■ '/. 11 d. Išrinkta valdyba 1961
oi. ku.ius sąstatas yra toks: 
“iv v?das — kun. Vincentas 

I Na ’ ■ ta: Dr. A. J. Valibus— 
' kvi.trrjns; Silvestras Kuosa— 
pumminkas, Antanas Matulevi­
čius — vicepirimninkas; A. J. 
A<i ’ kis—fin. sekretorius ir iž- 

<’ ■'/ kas. Jenas Valut<evičius— 
f sekretorius, Juozas B. 
•s.ibu'ias ir Juozas Satula—iždo

Kazimieras Ruseckas— 
•v;< kos prižiūrėtojas.

Svarstyta apie Susivienijimo 
5 metu jubiliejų. Buvo prista­

tyta-. Dr. A. J. Valibus repre­
zentuoti mūsų 209 kuopą ren­
giant minėjimą, taipgi svarstyta 
galimybes trims vietinėms kuo- 
[•oms— L 34 ir 209 — surengti 
bendra deimantinio jubiliejaus 
mi te j ima.

GR1MAILAI MINI
AUKSINĘ SUKAKTI

Ilgamečiai LRKSA 17 kucpos 
nariai Juozas ir Ona Grimailai, 
gyv. 255 North River Street 
Wilkes-Barre, mini auksinę—50 
metų vedybinę sukaktį. Jucs su­
tuokė 1911 metais sausio 10-tą 
Švč. Trejybės bažnyčioje tuome­
tinis klebonas kun. Vincentas 
Vizgirda.

Grimailai išaugino dvi durte 
ris ir sūnų. Duktė Ona Grimai- 
laitė gyvena Newark, N. J., o 
Patricija Grimailaitė darbuojasi 
United States Public Health De­
partment, Boston, Mass.; sūnus 
Vincas, gyv. Wilkes-Barre: anū­
kas Vincas Grimaila lanko 
King's kolegiją, o anūkė Miss 
Peggy Grimaila lanko Coughlin 
High School.

Sukakties paminėjimui šešta­
dienį. sausio 7-tą, 8 vai. ryto Švč. 
Trejybės bažnyčioje bus atlaiky 
tos iškilmingos Mišios. Nuo 4 
iki 8 P. M. sukaktuvininkų na­
muose bus priėmimas giminių, 
draugų ir pažįstamų.

Sukaktuvininkams linkime il­
giausių metų!

PRELATAS JONAS F. BALTUSEVIC1US 
Instaliacijos Iškilmių Vadovas

Gene Arcurie — vicepirmininku, 
Joseph Stine—sekretorium, Teo­
doras Savickas—iždininku; Do­
mininkas Gedminas—veiklos pir­
mininku.

Scrantų viešųjų mokyklų di­
rektorius Joseph Muskett bus 
svečiu ki-lbėtoju.

Rengimo komisijoj darbuojasi 
D. Gedminas, Edvardas Pocius

Scrantų Šv. Mykolo parapijos 
Šv. Vardo Draugija turės gražias 
n:uju viršininkų instaliacijos iš­
kilmes sausio 8 d., 1961 m.

8 vai. ryto Mišios, o pamal­
doms užsibaigus parapijos audi­
torijoj bus bendri pusryčiai.

D augijos dvasios vadui prela­
tui J. F. Ba'.tuscvičiui vadoviu- 
iant, Jurgi? F. Sadauskas bus in­
staliuotas draugijos pirmininku, ir John Rice.

MIRĖ VIKTORIJA
MASON1ENĖ

209 kuopos valdyba 11

LRKSA 46 KUOPOS 
VALDYBA 1961 M

G'imdžio 18 dieną, 1960, L. R.
S. A 46 kuopa laikė susirir.- 

Šv. Petro ir Povilo para-k; m.
p jus svetainėje, Sugar Notch.

Šalia kitų reikalų išrinkta val­
tį > ba 1961 metams, kurios sąsta­
tą- via teks: Baltrus Skučas— 
pirmininkas: Petras Maišukas— 
vicepirmininkas; Saliamonas Be

ripas — sekretorius, 584 Or- 
clij-.d Street, Askam, Hanover

LRKSA 32 KUOPOS 
VALDYBA 1961 M

ANSONIA. C onn.—Gruodži i 
dieną, 1960, 32 kuopa laikė

susirincimą, kuriame svarstyta, 
kaip gauti naujų narių, ners 
dabar pas mus sunku įrašyti, nes 
daug žmonių nedirbt.

Valdyba 1961 metams užtvir 
tinta ta pati. Sąstatas toks: Vla­
das Vylniauskas — pirmininką-. 
Kažys LodŽ—sekretorius. Frank 
A. Lodą—iždininkas. Pilnos val­
dybos negalėjome išrinkti, nes 
kiti nariai atsisakinėjo į valdy 
bą įeiti.

Visiems Susivienijimo darbuo 
tojams linkime laimingų 1961 
metų!

Kazys K. Lodą, sekr.

Gniodžio 30 tą. I960, mirė ilga­
metė LRKSA 28 kucpos narė 
Viktorija Masonienė. gyv. 
Ryman Street, Luzerne.

Palaidota pirmadienį, sausio 2, 
iš Kingstono Šv. Marijos bažny­
čios parapijos kapinėse. Pringle.

Nulvdėjus bažnyčion, « iškil­
mingas Mišias atlaikė kun. kl. 
V. J. Nanorta asistuojant kun. 
kl. V Šimkoniui ir kun. A. J. 
Norkūnui. Kapinėse paskutinę 
benedikciją atliko kun. A. J. 
Norkūnas.

Karstnešiais buvo Petras Šar­
kis, Antanas Daugalis, Stasys 
Resevičius, Walter Mole'xevi- 
čius. Juozas Matikonis ir Benja­
minas Stravinskas.

Velionė buvo gimusi Lietuvo­
je. Luzernėje išgyveno virš 50 
metų. Priklausė prie LRKSA 28 
<uopos, Rožančiaus ir Šv. Pran­
ciškaus Trečiojo Ordino draugi­
jų. Jos vyras Petras mirė 1932 
metais, o sūnus Danielius 1955.

Paliko sūnus Juozą, Andrių, 
Joną. Walter, Antaną ir Kazį; 
dukteris Mrs. A. Rydzewski ir 
Mrs. J. Zubrienę; šešioliką anū­
ku ir dešimt proanūkų.

Amžiną atilsį suteik jos vėlei. 
Viešpatie! Artimiesiems pareiš­
kiame giliausią užuojautą!
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GARSO” KNYGŲ KATALOGAS
MALDAKNYGES

RAMYBES ŠALTINIS. Surinko prelatas P. M. Juras. Išleido Licluvn 
Katalikų Spaudo^ Draugija, Chicago, 111., 1954 m. 544 puslapių. Kaina $3.00

ŠVENTOJI VALANDA—Maldo* ir Gi**mš*. Sutaisė kun. J. K Mi- 
li.iu kas. Tai vienatinė Amerikoje išleista maldaknygė, kurioje telpa maldo* 
n giesmė* su gaidomis, kad žmonės gali sekti kunigą maldose ir giedoti 
gi< smeS su choru. Kaina 15c. imant nemažiau 10 egzempliorių—10 centų.

ŽYMIAI NUPIGINTOS MALDAKNYGES
MALDŲ VAINIKĖLIS (originalė kaina 70 centą)
MALDŲ RINKINĖLIS, juodais apdarais —--------

.50

.40

ĮVAIRAUS TURINIO
KOVOSE DĖL LIETUVOS- II-JI dali*. Parašyta <en. Stasio Raštikio 

6hG pusi. Kaina: įrištais viršeliais—$7.00; neįrištai^-pIS-ŠO.

CROSSES (KRYŽIAI)—Romanas. ParaK Vincas Ramonas. Anglų kai 
hon išvertė Milton Stark. Išleido "Lietuvių Dianos**. įdomi knyga angliškai 
skaitantiems. 829 pusi. Kaina $4-00.
LIAUDIES DAINOS. IV. K. V. BanaUU---------------------------------------- --  2.00

SMULKIOJI TAUTOSAKA—patarUa, prUšodšiai. potakiai. Surinko 
ir užraše Jonas Mingirdas. Kaina $2.50.

RINKTINĖS MINTYS, žymiųjų pasaulio žmonių pasisakymai (vairiau 
šiomis temomis. Parsngė Juozas Prnn skis. Virė tOO puslapių. Kaina $4 00

KARALIAI IR ŠVENTIEJI, Elenos Tumissšs sMtaiėisl. Kaina 82.KO
VAI LĖKITE DAINOS—Grailanaių Liaudies Dainų Rinkiay*. Parai* 

kun. J. Dabrila. Papildytą rinkini išleido kua. Pr. M. Juras. Knyga 288 
pushiių. nedidolio formato. Telpa 288 gražiausio* popuHariškiausios liau­
dies dainos. Kaina $1.00.

AMŽINA ATILSI 
MIRUSIEMS

A A. AGNIEŠKA BAKŪ- 
NAS, gyv. 15 Huber St., Willces- 
Btrre, mi ė gruodžio 31-mą 
Mercy ligoninėje. Pašarvota bu­
vo dukters Mrs. Siddcr namuose. 
171 Jones St.; palaidota trečia­
dienį. sausio 4-tą, iš Švč. Trejy­
bės bažnyčios parapijos kapinė­
se. Velionė atvykus iš Lietuvos 
Wilkes Ba rrc išgyveno 53 me­
tus. Paliko du sūnus, dvi dukte­
ris, septynis anūkus, tris proanū­
kiu ir kitus artimuosius.

A A JONAS KALITAVI- 
ČIUS. 164 Main St., Kingston, 
mirė gruodžio 25-tą, palaidotas 
gruodžio 28-tą iš Šv. Marijos 
bažnyčios parapijos kapinėse. 
Velionis atvykęs iš Lietuvos . 50 
metų gyveno Kingstone. Pri­
klausė prie parapijos ir vietinių 
draugijų.

A A ELENA SILINSKIE- 
NĖ. gyv 42 Main St.. Inkerman, 
mi ė gruodžio 27-tą Pitt*tono li­
goninėje. Pašarvota buvo direk­
toriau* C. A. Kižro įstaigoje; p*-, 
laidota gruodžio 29-tą iš Pitts- 
tono Šv. Kazimiero bažnyčios St. 
Olivet kapinėse, Carverton. Ve­
lionė buvo gimusi Newark, N. 
J., Inkermane išgyveno 25 me­
tus. Paliko vyrą, dvi dukteria, 
du sūnus, brolį ir dvi seseria.

A. A. MARTYNAS KAMA- 
RŪNAS, Sr„ gyv. 202 Lee Park 
Ave„ Lee Park. Hanover Town- 
ship. mirė sausio 2-rą; palaido­
ta* sausio 7-tą iš Kingston’© Iv. 
Marijos bažnyčios St. Mary’s

Velionis buvo gimęs Lietuvo­
je, į šią šalį atvyko 1900 m. Apie 
37 metus užlaikė taverną. Paliko 
žmoną Katrę, sūnus Martyną, 
Jr., Kazį, Praną; posūnį Alber­
tą Baguskį.'du anūkus ir du pro- 
anūkus.

A. A. NELĖ SPŪDIENĖ, 
gyv. 41 Whitney Drive, Middle­
sex, N. J., anksčiau gyvenusi 
Pittstone ir Kingstone. mirė sau­
sio 3-čią; pišarvota buvo direk­
toriaus Šukviečio įstaigoje, King­
stone ; palaidota sausio 7-tą iš 
Kingstono Šv. Marijos bažnyčios 
Pittston’o Šv. Kazimiero parapi­
jos kapinėse. Velionė buvo gi­
musi Lietuvoje. Paliko dvi duk­
teris, keturis anūkus, brolį, dvi 
seseris.

A. A. DOMINYKAS PAJAU­
JIS, gyv. Lake Silkworth, mirė 
sausio 3-čią, palaidotas sausio 
7-tą su bažnytinėmis iškilmėmis. 
Velionis buvo gimęs Lietuvoje, 
atvykęs į šią šalį kurį laiką gy­
veno Kingstone. Paliko tris duk­
teris, septynis anūkus ir kelias 
seseris gyvenančias Lietuvoje.

A. A. PRANAS BERKAN- 
TAS, gyv. 720 Spruce St., West 
Pittston, mirė sausio 2-rą Nesbitt 
Memorial ligoninėj. Kingstone. 
Palaidotas sausio 5-tą iš Pitts­
ton’o Šv. Kazimiero bažnyčios 
Mount Olivet kapinėse. Carver­
ton. Velionis buvo gimęs Sebas- 
topoly, Jenkins Township. Pri­
klausė prie Šv. Kazimiero para­
pijos Šv. Vardo Dr-jos, Pittstono 
Lietuvių Piliečių Klubo ir kelis 
metus buvo šio 'dubo manageriu ; 
taipgi priklausė prie kitų drau­
gijų. Pzlikp žmoną, dvi dukte­
ris ,du sūnis. 9 anūkus, du bro­
lius ir tris seseris.

“GARSO” ADMINISTRACIJĄ j
P.O. Bo* 33 (71-73 S. Washington St), Wilkes-Barre, Pa. ItapiMse, Hanover Township

APIE AUTOMOBIUŲ KARALIŲ 
HENRY FORDĄ

EDVARDAS ŠULAITIS
Neseniai suėjo 100 metų, kai 

gimė vienas ii didžiausių iiradė 
jų. automobilių karalius—Henry 
Fordas.

Fordas savo energingumu ir 
sumanumu pasižymėjo jau savo 
jaunystėje. Sulaitirę* vos 20 mė­
tą amžiaus, ji* buvę sUplahavę* 
masinę pigiųjų laikrodžių gamy­
bą, kurie tekaituotų tik po.l do­
lerį. Tačiau šis planas nepavvkp 
ir tėvas jį grąžino j ūkį. • J ' 

Tolimesnis jo bandymas buvo 
automobilis ir čia jam gėriau te­
kėsi, nors pradžia irgi buvo gana 
sunki. 1893 m. jis pastatė mažą 
benzininį auitomobil|. kuria buvo 
išbandytas . . virtuvėje. Po tri­
jų metų Fordas su savo auto­
mobiliu jau važinėjo Detroito 
gatvėmis.

Tačiau masiniu būdu gaminti 
automobilius Fordas neturėjo 
galimybių, nes reikėjo pinigų 
fabriko pastatymui, o jis pini­
guočius nesugebėjo^ įtikinti, jog /jtų Amerikos gamintojų, taip 

kad šio krašto kariuomenė jų pa­
galba galėjo sulaukti daug ir 
modernių ginklų.

Fordo išradimai ir gamybos 
sunjoderninimas iššaukė ir nema­
ža kritikos. Nors į Fordo pe - 
verąmus pramonėje buvo žiūri­
ma. teigiama' prasme, tačiau iš 
kilos pusės laikoma, kad jis žmo­
gų taip įjungė į,;tiarbą, kad jį 
pavertė lyg mašinos dalimi. Ju­
dančios linijos—juostos principu 
šiandien naudojasi visi serijinius 
gaminius gaminantys fabrikai ir 
čia matome būrius žmonių, ku­
rie pastatyti į tam tikrą vietą 
dienų dienas atlieka vieną ir tą 
patį darbą. Tokį darbą bedirban­
tis žmogus pats pasidaro lyg ir 
mašina. Tai yra Fordo nuopel­
nas, nors kai kurie tokiu nuopel­
nu yra nepatenkinti.

Henry Fordas mirė 1947 m., 
sulaukęs 83 m. amžiaus, Dear­
born mieste, Mich.

I-jo pasaulinio karo Fordo ga­
myba labai padidėjo. Darbinln-, 
kams ji* mokėjo gana aukštas 
kaina* ir įvedė 5 dienų darbo sa­
vaitę. Tai, kaip saLcoma, jis pa- 
darė ntil didelio humaniikumo, 
bet yadoviiijantis aavo prekybi­
ne filoaohja. Pagal ją—Fordas 
galvojo, kad antroji laisva die­
na savaitėje turi paskatinti dar- 
binihku* prie didesnio įvairių ga­
minių šunaudojimo ir tuo būdu

LAURECKAS, ilgame­
tis LRKSA 245 kuopos narys, 
gyv. 38 N. College St., Schenec­
tady, N. Y., mirė gruodžio 13, 
1960, šv. Klaros ligoninėje, pa­
laidotas iš šv. Kryžiaus bažny­
čios parapijos kapinėse.

Velionis buvo gimęs Lietuvo-

pagyvinti Amerikos ūkį.
Nors Fordas priešinosi JAV 

įstojimui į II-jį pssaulinį karą, 
bet kai japonai užpuolė Pearl' . 
Harborą, Fordas sutiko savo fab Schenectady apsigyveno 1902 
rikuose gaminti karo reikmenis, 
kurių jis iėleido už 5 milijardus 
dolerių. Jis karo reikalams pas­
tatė ir visai naują fabriką, ku­
ris karui baigiantis išleisdavo 
kas valandą po vieną 4 motorą 
bombonešį. Fordo gamybos me­
todai buvo plačiai vartojami ir

pasisektų iš to padaryti1 bizn|.
Pagaliau 1903 m. Fordą* {kū­

rė nuosavą firmą i>r netrukus iš­
leido pirmąją mašiną — “Modelį 
T” ir tuo padarė artimesnę, sva­
jonę apie automobilio prieinamu­
mą kiekvienam žmogui. Penkių 
metų laikotarpyje JAV buvo iš­
leista apie 500,000 tos rūšies au­
tomobilių. Jie buvo labai patva­
rūs ir gerai pagaminti, nes yra 
užsilikusių to modelio pavyzdžių 
ir iki šiai dienai.

1908 m—1924 m. laikotarpyje 
Fordas pagamino apie 10 milijo­
nų modelio T automobiuių, ku­
rie tuo metu tekainavo po 260 
dolerių, kai tais laikais buvo ne­
maža suma. Automobilių gamy­
bai nemaža pasitarnavo Fordo 
gamybinės linijos išradimas, ku­
rios eksperimentai buvo padary­
ti 1913 m. balandžio mėn.

Kada Amerika įstojo į karą. 
Fordo fabrikai pradėjo gaminti 
reikmenis karo reikalams. Po

Iš visų laisvosios Europos lie­
tuviškų valandėlių Vatikano lie­
tuviškosios radijo transliacijos 
yra pačios seniausios, nes prasi­
dėjo jau karo metais, 1940 m. 
lapkričio 27 d. Jos turėjo ypač 
reikšmės pirmosios sovietinės 
okupacijos metu, kada Lietuvos 
gyventojai gaudė iš užsienio 
kiekvieną objektyvų žodį apie 
įvykius Rytuose ir Vakaruose 
(E).

ROSELANDO ŽINIOS
LRKSA 33-čios kuopos 

susirinkimais
ROSELAND. Ill.—Trisdešimt 

trečios kuopos metinis susirinki­
mas įvyks sausio mėn. 7 d. 11 
vai. Visų šventųjų parapijos ka­
lėje. Susirinkimo metu bus ren­
kama nauja valdybė ir tvarsto­
mi Susivienijimo aktualūs reikl­
iai. Valdyba kviečia narius šia­
me susirinkime dalyvauti. Prieš- 
metiniame susirinkime buvo iš­
rinkta komisija knygų peržiūrė­
jimui—A. Bubelis, V. Maneika 
ir K. Girulis, kuri susirinkimo 
metu padarys pranešimą apie 
mūsų kuopos finansus ir bendrą­
ją veiklą.

Kalėdų eglutė Roseland*
Lituanistinės mokyklos Kalė­

dų eglutės parengimas su pro­
grama ir vaišėmis įvyks sausio 
6 d. Visų Šventųjų parapijos sa­
lėje. Visi lietuviai kviečiami šia­
me parengime dalyvauti ir savo 
dalyvavimu bent moraliai parem­
ti lietuviškąją šeštadieninę 

’kyklą.

LB nauja valdyba
LB Roselando apylinkė* 

joji valdyba pareigomis 
skirstė sekančiai: pirm. — Anta­
nas Gaška, vięepirm.—K. Bružas 
ir P. Kurzikausjcas, iždin. — B. 
Andriukaitis, sekret.—Žilinskas; 
valdybos nariai; S. Bajtrimas 
Kultdros Fondo teikalams, B. 
Masiulis—informacijai, P. Nie­
dvaras—organizaciniam reikalam 
ir P. Norbutis—parengimų reika­
lam. Revizijos komisijon įtrink­
ti dr. J. Reinys, kun. J. Pana­
vas ir T. Mažeika.

šių metų valdyba kruopščiai 
pradėjo ruoštis Vasario 16-tosios 
paminėjimui, kurs įvyks vasario 
12 d. 10 vai. bu* pamaldos, o 11 
vai. iškilminga* paminėjimas Vi­
sų šventųjų parapijos salėje.

Visi susipratę lietuviai Lietu­
vos Nepriklausomybė* minėjime 
prašomi dalyvauti. .

mo-

nau- 
pasi-

Praktiškas Skotas
Amerikietis škotas už šunį pa­

siūlė 5 syatus. o anglas 'keturis, 
škotas šun|<pardavė anglui. Ame­
rikieti tęs labai nustebino ir to­
dėl jis paklausė škotą:

—* Kodėl tamsta pardavei šu­
nį mažiau už jį pasiūliusiam? 
škotas jam šitaip paaiškino:

miausių, rinkimų < 
kraštas dabar yra perėiattnajame 

_____ ________ _ r________ periode. Kažkas yra pastebėjęs, 
Matai žuo iš Londono gali vienos politinės partijos val- 

sufrįžti, bet jis negali Atlanto džios perdavimas kitai partijai 
vandenyno perplaukti. 1

Pardavėjo Garantija
Viena 

kalite ft 
jo:

ArMt

ilia iliirinko lapis 
Ir paklaust pardavė-

nebijo liejau*?
, argi ką* nore, ka- 

mors matė 4apę laks-

J*.

atsakomybės pajautimą, kai jis 
dieną po rinkimų pakvietė nau­
jai išrinktą prezidentą paskirti 
atstovus ir tuojau visus įjungti 
j politines diskusijas. Sekančią 
dieną jis pakvietė senatorių Ken­
nedy susitikti netolimoje ateity­
je

'Naujasis prezidentas perima 
prezidentūrą sausio mėn. 20 d. 
Ligi to laiko, jis turi turėti sa­
vo parinktus kabineto narius ir 
kitus aukštus valdžios valdinin­
kus. Be to, jis turi pilnai susi­
pažinti su įvairių svarbių vykdo­
mųjų dabar esamų politikų deta­
lėmis, turi paruošti legislatyvi- 
nius siūlymus, kuriuos jis pa­
tieks Kongresui, ir turi nustaty­
ti, jei dar to nėra padaręs kokią 
liniją jis užims daugelio svarbių 
tarptautinių dalykų atžvilgiu, į 
kurių tarpą įeina ir kai kurie da­
lykai, esantys netoli krizės.

Valdžia per perėjimo perijodą 
veikia ir toliau. Dabartinė admi­
nistracija vis dar teturi visą ga­
lią. Atsižvelgiant į svarbą, kad 
valdžia būtų perduota kuo nuo- 
saikingiausiai, demokratai ir re- 
publikonai greičiausiai daro vis­
ką, kad tai įvyktų kiek tik įma­
noma lengviau ir paprasčiau.

Atnerican Council

metais.
Paliko žmoną, sūnus Arthur ir 

William; dukterį Mrs. Antoin­
ette Frankel, seserį ir tris anū­
kus.

Artimiesiems giliausia užuo­
jauta! A. Z.

ONA RAGAIŠIENĖ, 146 kp. 
narė, gyv. 503 Fourth St., Har­
vard, Ill., mirė lapkričio 21, 1960. 
Velionė mirė sulaukusi 96 metus 
amži-us, taigi buvo viena iš se­
niausių Susivienijimo narių. Į 
Susivienijimą ji įsirašė 1915 me­
tais lapkričio 21 d.

NELLIE BIČKAUSKAS, 83 
kp. narė, gyv. 1706 Hawthorne 
St., Scrantcn, Pa., mirė gruodžio 
21. 1960.

MARCELĖ RAMAŠKEVI- 
ČIENĖ, 253 kuopos nare, gyv. 
458 Sp iag Ave., Steubenville, 
Ohio, mirė gruodžio 17, 1960.

PETRAS LUCKAS, 8 kuopos 
narys, gyv. 1245 67th St., Cleve­
land, Ohio, mirė gruodžio 5 tą, 
1960.

KASTAS SIMANAVICH. 155 
kuopos narys, gyv. 301 Hamilton

■ Ave.. Scranton, Pa., mirė gruo-
■ džio 9, 1960.

ANUFRAS
’NAS, 121 kp. narys, gyv. 2240 S. 

. Holmes Ave., Springfijld, Ill., 
mirė lapkričio 23, 1960.

i PAULIUS AUGIUS, 163 kuo- 
1 pos narys, gyv. 6508 S. Talman 
Į Avenue, Chicago 29, Illinois, mi-
■ rė gruodžio 7, 1960.

EVA DZIKAS, 202 kuopos na- 
i rė, gyv. 1434 Portland Ave., Chi- 
. cago Heights, Illinois, mirė 

gruodžio 22, 1960.
Amžiną atilsį duok jiems, Vieš­

patie, ir amžinoji Šviesa tegu 
’ jiemą Šviečia!

TVERIJO

LRKSA 24.9 KUOPOS 
VALDYBA 1961 M.

JUOKELIAI
I* ' • *

i Nejaugi Ji Taip Prasilošė
Viena moteris kartą į mėnesį 

vis išeidavo su draugėmis paloš­
ti įkertomis. Jai būdavo visada 
labai nemalonu, kad, kai ji grįž­
davo, apie 12 vai. naktį, jos vy­
ras visada pabusdavo. Vieną kar­
tą ji nusprendė į miegamąjį įei­
ti ypatingai tyliai kad vyro ne­
išbudinti. Ji nusirėdė salionc ir 
pasiėmus tik rankinuką įėjo į 
miegamąjį susijieškoti pižamą ir 
tyliai atsigulti. Rodos, labai ty­
liai įėjo, bet vyras staiga atsi­
sėdo ir nustebęs sušuko:

— Dėl Dievo, nejaugi tu taip 
visiškai prasilošei?! . . .

MOUNDSVILLE, W. Va. — 
Gruodžio mėnesio susirinkime, 
tarp kitų reikalų išrinkta valdy­
ba 1961 metams. Valdybos sąsta­
tas yra toks: Vincas Poceta — 
pirmininkas, Pranas Stankus—vi­
cepirmininkas, Veronika Schults 
—iždininkė, Anthony Dallas — 
užrašų sekretorius, Dorothy 
Maxwell — finansų sekretorė. 
Mūsų kolonijoj lietuvių nedaug, 
betgi deimantiniais Susivieniji­
mo metais mėginsime pasidar­
buoti įrašyti naujų narių.

Dorothy Maxwell, sekr.

LRKSA 115 KUOPOS 
NARIŲ DĖMESIUI

C BROOKLYN. N. Y—Dėl 
Naujųjų Metų šventės, sekantis 
115 kuopos susirinkimas bus ne 
sausio 1 dieną, bet sausio 8, 1961 
metais.

Prašome visus kuopos narius 
kuo skaitlingiausia dalyvauti su- 
sirirtdme, įsigyti bilietus į ren­
giamą kuopos bankėtą 50 metų 
gyvavimo jubiliejaus proga.

Bronius Bobelis, sekret.

Balsas “H Anapus”?
Direktorius Verpelė, sėdėda­

mas ofise skaito laikraštį ir m:- 

VALDŽIOS PASIKEITI- —Makoki piktai juokdarys pa- 

MUI ARTĖJANT skambinęs *, redakcijai Verpelė 
hč/ri nuraminti žmoną ir skambi- 

Pb šių paskutinių, vienų ii jdo- na jai j namus: "Ar skaitei mano 
rinkimų Amerikoje mirimo paskelbimą?

— d taip, mielasis,—atsiliepė 
lipinu* balsas;—o ii kur dabar 
skambini? -

yra jau savotiška* nebūkit*, jis 
tuo norėjo nurodyti viso šio 
proceso didumą. į

Jei ta pati partija paailieka 
valdžios kontrolėje, tada, žino­
ma, perdavimo darbas yra daug 
paprastesnis. Tačiau, kai kita 
partija pakeičia buvusiąją, val­
džios perdavimas pasidaro daug 
sunkesnis dalykas. . —--—--------- — *

P. Eisenhowerh parodė savo mūsų jau su žiburiu.

Skautų Stovykloje
Du skautai stovyklavo miške. 

Vafcare jie sugulė, susisuko po 
paklodėmis, gindamiesi uodų. 
Staiga vienas jų pamatė porą 
šviečiančių vabalėliu ir nusimi­
nąs sako savo draugui:

• — Aš manau, kad mes pssi- 
duokim. Matai gi, kad jie jieško

APLANKYK TSSR 
SPECIALIAI ŽEMOS KAINOS 

17-kos dienų 
EKSKURSIJOMS 

tiesioginiai jetu j Maskvą

COSMOS GRUPĖS 
išvyksta kas mėnesi 

Pavieniai vyksta kasdien

Mes padedame jums atsi­
kviesti savo gimines iš So­
vietų Sąjungos.

Smulkiau informuoki*

COSMOS
TRAVEL BUREAU

T.L C1r«l* B-7711

T




